

NUESTROS COLABORADORES

Maura o la ingenuidad

Si uno considera el estado a que ha llegado la política en España no puede uno dejar de pensar en Maura. Ha sido Maura quien ha establecido la diferencia entre el pueblo español y la clase política española, entre lo que hoy se llama antiguo régimen y régimen nuevo. Maura ha tenido su idea de España. Maura ha creído que en España había una superestructura del país formada por la clase política dominante y profesional. Esta superestructura formaba como una cáscara, como un envoltorio artificial, dentro del cual estaba apretujado el pueblo. La cáscara era lo podrido, lo artificioso, lo inútil, lo malo. Dentro, estaba lo sano, lo generoso, lo bueno, la calidad. La clase política era ignorante y incapaz; el pueblo, la masa que trabaja y paga contribución y que está completamente separada del gobierno, era lo honrado, lo que ofrece todas las garantías de seriedad y competencia, lo que justifica todas las posibilidades.

El lector mismo puede sacar las consecuencias de esta teoría simplista y falsa. Desde luego, el problema de España ha sido siempre para Maura, el de romper la superestructura que gobernaba el país y favorecer la llegada al gobierno de la España profunda, de esta España amordazada por la clase política. Maura, poniendo un abismo entre clase política y pueblo, no hizo más que crear el más enorme de los ilusionismos, el ilusionismo del español que no se ocupa de política, que vive apartado de la política. Desde que la teoría de Maura se impuso por su simplicidad, el Estado español se desdizo. Se creó una fuerza nueva, el partido de los hombres que no se ocupan de política.

La teoría de Maura ha puesto cara a cara el profesional con el político, el competente especializado en cualquier cosa con el político no especializado en nada. Maura, hablando de un pueblo sano sofocado por una clase política de infima calidad, hizo, naturalmente, que el sofocado creyera de buena fe que lo estaba y que además creyera que tenía un enorme talento no ya en su profesión, sino—ya más fuerte razón—en la política, esta carrera para entrar en la cual no se necesitan diplomas ni títulos. El hombre que no se ocupa de política, creyó que el día que se pusiera él arriba, en el gobierno, la revolución del país estaba hecha. Y de esta manera hemos llegado a lo de ahora, es decir a la apotheosis de la ingenuidad.

Ya el maurismo fué un principio de reunión de hombres que no se ocupan de política. La Asamblea de parlamentarios, en las adhesiones que recogió de fuera de Cataluña fué otro empujón de esta masa que se creyó sofocada y amordazada por la superestructura de la clase política dominante. El movimiento de las juntas de defensa, fué ciertamente la estructura-

ción de los deseos de una clase determinada pero recogió la simpatía de los hombres que no eran de ningún partido.

Las ideas de Maura sobre España, han influenciado a todos los escritores de política de estos últimos años. Cuando Ortega y Gasset lanzó su teoría de las dos Españas, la España perdida y la España en flor, no hizo más que separar en estilo barroco lo que Maura había desintegrado en estilo sibilino. Prat de la Riba y Cambó, más este último que el primero, creyeron de buena fe en una España grande, es decir, en la España maurista de los hombres que no se ocupan de política. Maeztu ha hecho varias veces la apología de la clase media, que en su pluma no es otra cosa que la España grande de Cambó y la España sofocada por la superestructura política de Maura. Primo de Rivera se ha dirigido a los hombres buenos, honrados y generosos y ha atacado las «sirenas alevosas» de la política. Se podrían multiplicar los ejemplos.

Pero todo esto es cierto? No es un miraje, una ilusión, una nube, esta España en flor, esta España grande, esta clase media, esta España de los hombres generosos, buenos y honrados? Yo creo que sí. Y decir que no, que esto existe realmente, es de una prociadidad revoltante y de una ignorancia magistral. Yo creo no sólo que clase política y pueblo son en España lo mismo, sino que creo que la clase política, la del antiguo régimen, es la «élite», la minoría más seleccionada del pueblo. Conozco como el que más, los defectos de la clase política ex-dominante. Esta clase ha hecho barbaridades y las está pagando. Pero he visto lo otro y esto, y cada día me convenzo más que lo otro era una «élite» que el pueblo no merecía. No hay más que comparar.

Crear que había en España una cosa ignorada, oculta, sofocada y encerrada bajo llaves, es creer en el milagro. El político en todas partes es la resultante del ciudadano medio, es una secreción natural del país. Si el pueblo es de calidad, el político es de calidad; si el pueblo quiere algo, el político debe, a la fuerza, querer algo. El político no influye nada sobre el pueblo; el pueblo en cambio, influye en el político, lo moldea, le da la fuerza, le impulsa. Se dice que el caciquismo es una creación del político. No es cierto; es el pueblo el que no puede vivir sin pedir favores, sin intentar el escamoteo de la contribución, de la justicia y de las ordenanzas. O resignarse al caciquismo o resignarse a no ser nada. Al pueblo español, nada le importa nada y al que menos le importa es al hombre que no se ocupa de política. No es extraño que al político, le importe todo un bledo. A mí entender todo es cuestión del material humano.

José PLA

de provincia que vienen aun de los pueblos más pequeños en busca de trabajo a Nueva York. Deseo una muchacha que me quiera no porque tengo dinero, sino que me quiera por mí mismo, muchacha a quien le pueda hacer el amor, andando a pie, en los parques, no en limousines; en los cinematógrafos baratos, no en los palcos o plateas de los teatros. En una palabra, quiero una ingenua.

—¿Y cree Vd. que la encontrará?

—La he de encontrar porque estoy dispuesto a buscarla no sólo en todo Nueva York, sino en todos los Estados Unidos, en los pueblos pequeños aun, en los campos si es necesario.

¡Pobre amigo mío! Cuando principió a hablarme creí que había perdido la fortuna. Cuando concluyó, me convencí de que había perdido la cabeza. ¡Loco!

ERNESTO JARAMILLO

PLUMAS AJENAS

La creación del orden

Me siento sobre el margen del sendero con un libro en la mano. A un lado veo el mar; al otro, entre las ramas de los árboles, se dibuja la lejana silueta de los Picos de Europa.

Hay quien no puede leer en el campo. O le interesa el libro, y entonces, el aire libre le estorba, o le absorbe el paisaje, y el libro, entonces, le pesa. A mí me encanta, por el contrario, la lectura en un rincón de la campiña solitaria. Realizase, de esta suerte, la humana conjunción de la Naturaleza y el Arte. Unas veces la lectura ocupa el primer plano del espíritu, y el paisaje sirve de fondo magnífico a nuestras internas meditaciones. Otras veces es lo esencial la contemplación de la Naturaleza, y el libro pasa a ser un acompañamiento, un descanso entrecortado. «Ya sí, ya no, se escuchan las palabras»...

¡Papel subalterno el que desempeña el pobre autor!... dirías acaso. No lo creas. Por una aparente paradoja, sólo los grandes libros pueden realizar esta función, sin desentonar miserablemente ante la inmediata plenitud del Universo.

En su tipo, este volumen de Proudhon es uno de esos grandes libros. ¡Qué pocos escritos políticos, sociales, podrían, cual éste, ser leídos en el campo sin que sus alegatos sonaran como una profanación de la vida serena, fuerte y luminosa de la Naturaleza que nos circunda.

Creo que, por muchas razones, en esta época en que el nombre es medido por su función social; en que el trabajo, con su doble ritmo de división y de integración, aspira a erigirse en principio supremo; en que la sindicación profesional tiende a estructurar el Estado, presenciaremos un renacimiento de Proudhon en los medios intelectuales. Ya, por varios caminos, se inicia esta vuelta a Proudhon. Admirable escritor, alma independiente, espíritu complejo, reúne en grado máximo las dos grandes virtudes del pensador político: audacia mental y sentido de la medida y el equilibrio.

«De la creación del orden en la Humanidad» es el título de este volumen, escrito en la romántica etapa de mil ochocientos cuarenta y tantos.

¿Osará hablar del orden Proudhon, el radical, el anárquico, el rebelde, el sectario, el enemigo de la propiedad, el hereje que nos aconseja enterrar definitivamente la religión con el sentimiento irrevocable y respetuoso con que sepultáramos el cadáver de nuestra madre?... exclamarán, quizás, los conservadores timoratos.

Si. Hablará del orden. Justamente, el ideal de Proudhon es el orden social. Más fijos en que no discurre sobre el mantenimiento del orden, sino sobre la creación del orden. Hay un mundo entre estas dos palabras. Para vosotros, la sociedad está ya ordenada, y sólo se trata de conservar este feliz estado de cosas. Para Proudhon, la sociedad presente comienza apenas a salir del caos del desorden, y es necesario que sobre ella se haga, progresivamente, la luz de la razón y de la justicia. El reformador es un «hombre de orden», como vosotros. Más hombre de orden... Porque vosotros os contentáis con el orden actual, y a él le parece escaso, imperfecto, insuficiente. He ahí lo que condensa en esta bella fórmula: «Creación del orden.»

Por ejemplo... Durante siglos, el orden establecido se basó en la esclavitud. La esclavitud entonces, ¿fué un orden o un desorden?

La esclavitud, contesta Proudhon, es, a lo largo de toda la Historia, «un hecho subversivo». O al esclavo se le trata como a una bestia, sometido a los caprichos del dueño, y en tal caso nos hallamos ante el puro desorden, o bien pretendéis regular, según normas jurídicas, su trabajo, sus ganancias, su matrimonio, sus castigos, y entonces, al crear el orden, vais esbozando, no una sociedad servil, sino una sociedad de hombres libres, y destruis, inevitablemente, la esclavitud, porque esclavitud y orden son términos contradictorios.

Otro ejemplo... El despotismo, también secularmente admitido, ¿fué un orden o un desorden?

La misma respuesta. ¿No hay más ley que la arbitrariedad y versátil voluntad del tirano? Es el puro desorden. ¿Promulga el déspota reglamentos y estatutos legales, divide su autoridad, la comparte, la so-

mete a principios fijos, se acerca, en suma, al régimen de los Estados libres? El poder absoluto, entonces se destruye a sí mismo, y acaba el despotismo con la aparición del orden.

La creación del orden en la sociedad moderna, en la Humanidad actual, consiste pues, para Proudhon, no en mantener, sino en remover y sustituir cuanto en ella quede todavía de despotismo o de esclavitud.

«¡Y siempre más allá! No pensar nunca que hemos encontrado, ni aun en nuestros ensueños más atrevidos, la fórmula social definitiva. Hay revolucionarios, dispuestos a trastocar todo, que no admiten que pueda someterse a revisión su propio ideal.

«¡Tal horror tiene el hombre al movimiento!—escribe Proudhon—. ¡Tanto le gusta descansar en sus estrechas ideas y adormecerse en la pereza! ¡Oh!, no acusemos a nuestros ministros más que a nosotros mismos. Seamos quienes seamos, tendemos secretamente al «statu quo» de nuestras utopías. Pero una fuerza divina nos arrastra en el mismo torbellino, y la opinión de cada uno de nosotros no es más que un soplo emanado del espíritu infinito que empuja sobre el océano de los siglos la nave de la Humanidad.»

Proudhon pasa por ser el adversario clásico de la propiedad. ¿Por qué? ¡Profunda paradoja!... Porque este escritor, tachado de disolvente y anárquico, encuentra que la organización de la propiedad en su forma actual, es «anárquica y disolvente».

Unos poseen mucho, otros nada poseen; unos trabajan sin poseer, otros poseen sin trabajar; unos cooperan con su propiedad al bien común, otros la utilizan de manera contraria al interés público... ¿Se ha llegado, por ventura, al orden verdadero en la vida económica?

Proudhon pretende que, mediante la legislación, la propiedad se transforme en «gerencia responsable». Aun dentro del presente régimen económico, ¿no convendrán hasta los tratadistas más moderados en que ya la propiedad no debe ser un derecho absoluto, arbitrario, irresponsable, sino una «gerencia», una función o gestión social, con responsabilidad jurídica ante los poderes que representen el interés general de la colectividad?

Suspendamos, por el momento, la lectura... Esta otra frase, que el autor subraya: «Organizar la democracia...», nos llevaría también a meditar un poco. Pero dejemos caer el libro sobre la yerba y escuchemos unos instantes el ruido del viento y del mar...

¡Cuán espléndida se extiende la Creación ante nuestros ojos! No tonta a descansar como en el seno de un orden perfecto. Pensamos, sin embargo, en nuestra vida humana, en el esfuerzo social, tejido de dolor y amor, de trabajo y de esperanza. No. El hombre no ha nacido sólo para gozar del orden creado, sino más bien para crear el orden. ¿Recordáis el comienzo del Génesis? Dios, que hizo el mundo en seis días, formó, por fin, al hombre, y el séptimo día descansó. Descansó después de formado el hombre, queriendo, acaso, que fuese el hombre quien prosiguiera la obra creadora. ¡Adelante, pues!... ¡Qué suavemente nos envuelve la paz de la Naturaleza! Pero ¡adelante!, ¡adelante!... Estamos todavía en la aurora del séptimo día.

LUIS DE ZULUETA

LECTURAS FEMENINAS

LA MODA EN LA PROXIMA ESTACION

La línea, de una rebuscada sencillez en las próximas modas para otoño e invierno, exige mucho del arte de la modista. Un trabajo de los más minuciosos, tejidos de una calidad superior, a los que se añade muy poco adorno, son de rigor para los vestidos de chaqueta y los abrigos de ciudad, de fecha reciente. La silueta es, como hasta aquí, esbelta, recta, de un aire juvenil de muchacho. Los vestidos de dos y tres piezas, dominan nuevamente y la deliciosa armonía de los colores y de los tejidos constituye, por decirlo así, la piedra de toque del gusto y de la elegancia.

En la novillada de Madrid «Litri» dió la nota de valor.

Igualmente estuvo muy valiente en Barcelona Luis Freg.

Sanchez Mejías estuvo también valentísimo en Puerto de Santamaria.

—Las noticias de Marruecos no son muy buenas.

A las cortas chaquetas, completamente ajustadas a las caderas, se unen, como novedad muy reciente, los abrigos tres cuartos de largo, que mantienen la misma tendencia; los más frecuentemente se hacen sin cierre y se tienen con la mano izquierda.

Las blusas o casacas haciendo juego a estos vestidos tienen el largo del abrigo y se hacen del mismo tejido o de seda del mismo tono, moda que en los flexibles tejidos de satén y de reps, de alta moda, produce los más elegantes efectos. Entre los tejidos destinados a los trajes y abrigos para diario, las lanas a grandes cuadros escoceses tienen el mayor éxito. Las partes cortadas a lo largo, atravesadas y al bies, prestan a estos vestidos una gran diversidad y originalidad; ribetes de cuero y de piel realizan su elegancia.

Para los trajes y abrigos lisos, las trenillas, los bordados, las borlas, los grandes pespunte de seda y nuevamente, las variadas hileras de botones, son los adornos más apreciados. Los terciopelos volverán a ocupar el primer puesto. El más nuevo decreto de la moda quiere que los bolsillos sean colocados en las caderas del costado, donde la mundana, a fin de acusar aún más el carácter masculino, mete sus pequeñas manos.

Los chalets y echarpes, tan prácticos como coquetones, continuarán en boga en la moda de invierno 1924-25, y forrados de piel o confeccionados de dos pieles diferentes, constituirán el complemento más favorecido de todos los trajes y abrigos elegantes.

Sencillos, esbelta y recta continúa también la forma de los vestidos-abrigos cortados estilo camisa, los cuales van frecuentemente recubiertos hasta las rodillas de magníficos bordados a mano, y a partir de aquí completados por un volante de piel o de tejido.

Los vestidos conservan la tendencia a la sencillez, cuyo refinamiento constituye un verdadero estudio para los creadores de la moda y los artistas de la costura. Estrechos bordes de piel, cifras bordadas, adornos de bordado en un costado, bordaditos de perlas de tonos oscuros, cortes a lo largo y atravesados bajo los cuales aparece un vestido interior de seda clara, suministran los adornos de alta moda.

La moda de la noche está nuevamente dominada por la funda, la línea serpiente. Los tejidos centelleantes de oro y plata, satines luminosos, crespones de seda mate, encajes de oro y plata, delicadas puntillas de Chantilly, Malinas y Alençon, así como los tules de seda de todos los colores, se encuentran en primera línea. El vestido sin mangas, con escote moderadamente redondo o cuadrado terminado en la espalda en punta o en óvalo profundo, es la norma. El chal de cola, con sus numerosos colores de una infinita coquetería, constituirá también la próxima temporada un accesorio muy favorecido para el vestido de noche.

En lugar de los ribetes de piel, vemos frecuentemente anchas franjas de plumas de avestruz en tonos vivos—turquesa, naranja, rojo claro, verde esmeralda, etc.—, producen efectos muy decorativos. Los vestidos para baile, nuevamente muy cortos y estrechos, se presentan como obras maestras de elegancia. Las formas y los adornos son de una rebuscada sobriedad.

Las jóvenes se interesan siempre por los vestidos de estilo: faldas con volantes o adornadas de ruches y de faralás; cuerpos lisos con mangas minuciosas radiantes en tafetán «glacé» o con delicadas flores; un lazo de cinta flotante; un grupito multicolor en el hombro o en el cinturón, son lo más frecuentemente el único adorno. Las tónicas, delantales y vestidos plisados no han acabado todavía su papel en la moda, y casi han suplantado el vestido drapado.

El color de la próxima moda de la noche es el blanco. Tejidos blancos, bordados de perlas blancas, ribetes de marabú blanco, pelucas blancas. A esto se unen también todos los tonos del rojo, verde, amarillo y los tonos pastel, que dan un delicioso relieve a las rubias delicadas.

Las capas de noche, llenas de fantasía—poemas de terciopelo, brocados, relucientes satines, crespones de seda brochados, laminados de oro y plata mostrando ruches voluminosas en los grandes cuellos Médicis, franjas y bordados, grandes ribetes de piel, así como de plumas de avestruz de un efecto extremadamente decorativo. Abrigos de noche de dos caras, combinados con piel cuyo conjunto armoniza con el vestido, se encuentran en el número de las más distinguidas creaciones.

Combinaciones de negro y blanco de todas clases están más en favor que nunca. Las combinaciones particularmente delicadas las ofrecen las largas blusas y los vestidos de dos piezas, tan a la moda: el satén, crespón de China, crespón marroquí o muselinas de seda blancas y negras deliciosamente adornadas con bordados de perlas negras, ribetes de plumas de avestruz negras y blancas, vivos de un rojo claro o bordaditos multicolores.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

NUESTRAS CRÓNICAS DE NEW YORK

En busca de una ingenua

Me encontré el otro día con un «joven maduro» de la América Latina que ha residido varios años en este país. Millonario disipante. No millonario a lo Rockefeller o Astor sino millonario plebeyo. (Oh! si hay clases entre los millonarios!)

—¿Dónde vive? le pregunté, pues hacía tiempo que no lo veía y deseaba ir a visitarlo.

—No tengo residencia fija, me contestó. Estoy un día en una parte y el nuevo día en una nueva parte.

—¿Viajando?

—No, siempre en Nueva York.

—¿Hoy en el Waldorf, mañana en el Commodore, luego en el Astor, recorriendo los mejores hoteles y encontrándolos todos abominables?

—No. Si Vd. no me conociera, no me lo creería, amigo. Estoy viviendo en casas de pensión y cada vez que me voy de una casa de huéspedes es porque he encontrado otra más modesta, más económica.

Me alarmé. Lo ví modestamente trajeado, a él tan bien puesto antes, tan correcto, tan elegante por hábito, que me pareció que se había arruinado. A media voz le pregunté.

—¿Los negocios andan mal?

—¿Qué, hombre! me contestó, los negocios van mejor que nunca. No tengo que ocuparme siquiera de ellos.

—¿Y entonces?

—Es que ando en busca de una ingenua.

—¿Una ingenua?

—Sí, quiero casarme. Me gustan las muchachas yanquis. Pero las encuentro un gran inconveniente cuando las miro con ojos de hombre que ya va para soltero y que desea casarse. Son demasiado desenvueltas. Se saben el mundo de memoria. Frescas de cuerpo son viejas de espíritu. Lo mismo da que una chiquilla tenga quince años o veinticinco. No van desplegando con lentitud sus pétalos a la luz como el botón que paulatinamente se convierte en rosa, sino que se abren de súbito. Aquí no hay niñas. Hay criaturas o mujeres. No hay niñas ingenuas.

—¿Y qué entiende Vd. por una ingenua? Le pregunté.

—Una ingenua, me dijo pensando sus palabras, es una niña para quien el mundo es un libro cerrado, con quien se pueda gozar mostrándole sus páginas vibrantes; una mujer que tiembla al recibir un beso porque no ha recibido nunca otro antes, una mujer que se sonroje ante una mirada penetrante.

—¿Y Vd. espera encontrar a esa ingenua en una casa de huéspedes, en una pensión de familia?

—Sí, porque allí llegan las muchachas

INFORMACION LOCAL

LAS FIESTAS DE PALMA

El domingo

Apresto de la ciudad

Anteayer comenzaron las fiestas y fiestas que, organizadas por un grupo de comerciantes e industriales, han de celebrarse en Palma durante esta semana.

Al efecto han sido adornadas las vías del Borne, Mercado, Rambla, Olmos, San Miguel, Colón, Cort, Palacio y Conquistador, con banderas españolas, arrayanes, flores artificiales y plantas e iluminadas, con bastante profusión, por medio de la electricidad.

El sitio más adornado es el paseo del Borne.

Diana

A las ocho de la mañana salieron de la plaza de Cort cuatro bandas de música y varias parejas de gaitas y tamboriles que recorrieron las calles de esta ciudad anunciando el comienzo de las fiestas, llevando los gigantes.

En la calle del conquistador, en un descenso de la comitiva, un automóvil atropelló a uno de los «gigantes» (el payés) aplastándole un pie.

No hubo más «accidentes» que lamentar.

Visita a los escaparates y fachadas adornados

A las diez de la mañana se realizó la visita a los escaparates y fachadas adornados.

Los comercios adornados son los siguientes: Doña María Guitart de Micas, fábrica de flores, calle de Jaime II; Serafin Sureda, Perumiera Inglesa, calle de la Cadena; Andrés Cortés, lampistería, calle de Jaime II; Casa Fontirroig, calle de Jaime II; Mercadería, sastrería, calle de Brossa; Casa Medina, gomas, calle de Colón; Zapatería americana de Antonio Negro, calle de Jaime II y La gruta, mercería, calle de Colón; Almacenes «La Catalana» de la calle del Sindicato; «Garage Mundial» calle de la Riera; Casa Codina, calle de la Unión; Almacenes San José, plaza de la Constitución; Almacenes Matons, calle de Jaime II; Almacenes viuda de Fuster, plaza de Coll; Circulo Liberal, plaza de la Constitución; Café de los Artistas, plaza de la Constitución; Café de Miguel Mas, calle de los Olmos; Autos Ford, Avenida de Alejandro Rosselló; «Palma F.C.», café, calle de los Olmos y Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

Concierto en el Borne

Por la noche hubo iluminación general.

Las vías iluminadas eran Borne, Rambla, calles de la Unión, San Miguel, Colón, plaza de Cort, calle de Conquistador y Avenida de Antonio Maura.

Llamaba la atención la calle del Borne adornada e iluminada a expensas del dueño de «La rosa Blanca» don Jaime Munar, establecimiento de bebidas sito en dicha calle.

La banda del regimiento de infantería dió un concierto en el paseo del Borne, el cual se vió muy animado.

Corrida de toros

Se celebró el domingo por la tarde. De ella damos la reseña en sección aparte.

La función

en el Principal

En el coliseo de la calle de la Riera se celebró el domingo por la noche la anunciada función.

La concurrencia fué bastante numerosa, pues el patio estaba animado y ocupado bastantes palcos.

Actuó, en primer lugar, el notable orfeón «L'Harpa d'Inca», que había interés en volver a oír después del éxito que acompañó su actuación inaugural, hace unos meses, en el Teatro Lírico.

L'Harpa, bajo la experta dirección del maestro Albertí reverdecido anteayer sus laureles y las envidiables condiciones acústicas del Principal consiguieron que el éxito fuera mayor al no dejar perder ni una sola de las notas que con tanta justiza sabe matizar la aplaudida masa coral.

El desarrollo del programa fué esmaltado por los continuos aplausos que señalaron cada final de canción.

Ante la insistencia del público fueron bisadas «L'Hereu Riera», «Vou-vert-vou», y «La sardana de los monjes» y la ovación final y repetida que coronó el término del programa movió a L'Harpa a dar de plus «La cançó del matalasser», que fué aplaudida largamente.

L'Harpa de Inca al reafirmar, con su presentación del domingo, su valer ha demostrado las condiciones que a su director y a los coristas les permiten presentar un tan notable conjunto.

A continuación la Cátedra de Declamación puso en escena el drama de nuestro querido compañero el laureado poeta don José M. Tous y Maroto «Las agullas del Rey».

La representación de esta obra puso a prueba las condiciones de los que constituyen la Cátedra que se esmeraron en el estudio de los personajes y en ofrecer un buen conjunto.

Lolita Delgado supo asimilar el espíritu de la enamorada «Ellenda» y dar a su voz y a su gesto el tono en armonía con la atormentada heroína del drama.

El señor Sanmartín, en su papel de Go-

bernador de la fortaleza estuvo justo y entonado; y los demás intérpretes secundaron a aquellos.

La presentación y el vestuario, perfectos.

Los aplausos del público los compartió, con los actores, el autor señor Tous y Maroto.

El lunes

Reparo a las fachadas y escaparates adornados

Ayer, a las diez de la mañana, una comisión formada por los señores don José M. Tous, don José Torres, don Bartolomé Crespi, don José López y don Francisco Munar recorrió los escaparates y fachadas adornados, en visita oficial.

Los fuegos japoneses

Ayer a las seis se celebró en la plaza del Olivar uno de los números de los festejos: Fuegos japoneses.

Presenció el espectáculo numerosa concurrencia.

Algunos de los disparos, a los que precedieron variedad de cohetes, fueron de buen efecto. Remontados, hacían explosión, cayendo sobre la concurrencia, finísima lluvia de confeti en unos, pequeños globos y para-caídas en otros, todos los cuales fueron elogiados por la multitud.

Lástima no amenzase el espectáculo una banda de música.

Baile en la plaza de toros

Anoche se celebró en la plaza de toros el anunciado baile de boleros, uno de los números de las fiestas, viéndose muy concurrido.

Varias parejas, con el traje típico del país, entre ellas una de niños, entretuvieron a la numerosa concurrencia con los bailes clásicos de sabor mallorquín siendo constantemente aplaudidos.

El espectáculo se prolongó hasta la una de la madrugada saliendo el público satisfecho de haber pasado un rato entretenido.

El partido de mañana

Como está anunciado en el programa oficial, mañana miércoles a las 5 y media de la tarde en el campo del «Alfonso XIII», se ha de celebrar el interesante partido organizado por el Comité Provincial para el festival de reparto de premios del finido Campeonato, en el cual tomarán parte los mejores equipos de Mallorca y que jugaron en dicho Campeonato.

En los escaparates de la tienda de los señores Medina y C. de la calle de Colón, están expuestos los premios que se repartirán y que consisten en una hermosa copa de plata para el Club campeón de 1923-1924 «Alfonso XIII» y 13 medallas de oro para sus jugadores, y 13 medallas de plata para los Campeones de 2.º puesto «Regional F. C.»

Dichos premios llaman la atención por su buen gusto, habiéndonos informado que las medallas son del mismo dibujo y procedencia que las repartidas en el Campeonato Nacional.

Se dice que a fin de que los empleados de comercio puedan presenciar estos partidos, las tiendas se cerrarán algunas horas antes, lo cual sería de celebrar, ya que permitiría a dichos empleados asistir a las fiestas que se celebrarán durante esta semana, dándoles mayor animación.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Durante los días que median desde el primero al seis del actual el tren que sale de Palma a las 18'35 para Manacor y La Puebla retrasará su salida hasta las 20'10.

Los trenes periódicos ascendentes que salen de Palma para Felanitx a las 18'35, los miércoles, viernes y sábados, durante los días mencionados, la retrasarán también hasta las 20'10.

Palma 31 de Agosto de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Programa para hoy

A las 18.—Carreras pedestres de resistencia, por las calles que forman el circuito, organizadas por la Sección de Atletismo del «Balears F. B. C.»

A las 20.—Conciertos musicales en las plazas del Olivar y Weyler.

A las 22.—Disparo de un gran castillo de fuegos artificiales en la explanada del Muelle.

Gobierno civil

¿La nueva Diputación?

Ayer al mediodía celebraron una conferencia con el Gobernador Civil el Secretario de la Diputación señor Font y el presidente de la «Unión Patriótica» don Luis Canals.

La entrevista entre ambos personajes duró cerca de una hora y al salir fueron interrogados por los periodistas para conocer el asunto tratado sin que esto fuera posible pues dichos señores se encerraron en la más absoluta reserva.

Mas tarde el Gobernador hizo algunas manifestaciones que se condensan en lo siguiente:

Dijo que, firmada por el presidente de la «Unión Patriótica», se había dirigido una extensa circular a los alcaldes de los

pueblos encargándoles la pronta constitución de dicho Partido.

Manifestó, además, que en la entrevista celebrada con el señor Font había consultado a éste último algunos extremos relativos a incompatibilidad de los diputados pues ocupaba su atención el nombramiento de la nueva Diputación.

A preguntas de los representantes de la prensa dijo que había recibido de la Superioridad autorización para admitir o no las dimisiones presentadas, como también para solucionar el asunto como creyera conveniente, por cuya razón pensaba constituir nueva Diputación.

Al intentar inquirir el nombre de los futuros diputados, el marqués de la Garrañá se mostró reservado diciendo que ni siquiera la lista estaba empezada.

Lo que antecede es oficialmente cuanto hemos podido saber relativo al asunto suscitado, con motivo de la dimisión de los diputados. Particularmente hemos sabido que desde el sábado se han celebrado varias reuniones en domicilios de los distintos miembros que forman el partido de la Unión Patriótica, encaminadas a formar las listas de los señores que han de constituir la nueva Diputación.

Para hoy se dice están convocadas otras reuniones para ver si se termina la lista que como decimos está confeccionándose.

Entre los nombres que con más insistencia circulan para el cargo de diputado, figuran el de don Luis Canals, que ocuparía la presidencia de la Diputación, los de don Guillermo Costa, don Fernando Alzamora, don Mateo Garau, don Antonio Ferragut, don Joaquín Agulló, don Mariano Truyols, don Cosme Oliver (de Campos), don Nicolás Taberner (de Lluchmayor), don Pedro Morell y Oleza, don Monserrate Truyols (de Manacor), don José Quint Zaforteza y el señor Cerdó.

Esto es lo que se dice y que a título de información damos a conocer a los lectores.

Del Carnet

Han salido para el Baleario de San Juan de Campos don Juan Ferrán, don Guillermo Frau, don Pedro Moll, doña Josefa Crespi, don Jaime Calafat, don Antonio Llompard, don Arnaldo Mas, doña Zoila Rodríguez de González, don Miguel Vaquer, doña Magdalena Maura y familia, don Juan Cerdá y el Dr. Monjo de María.

El Coronel Jefe de Estado Mayor de esta Capitanía General señor Díaz Carvia ha sido ascendido a general de brigada y destinado a prestar sus servicios en Valencia.

Ha llegado de Barcelona don M. de Miquel, de la conocida casa productora de películas «M. de Miquel».

En la capilla de la iglesia parroquial de Sóller se unieron en el sagrado lazo del matrimonio la bella y simpática señorita Catalina Bauzá Arbona y el joven factor de la estación del Ferrocarril de Sóller don Vicente Estades Calvo.

Bendijo la unión el vicario Rdo. don Ramón Colom.

Apadrinaron la boda, los padres respectivos de los contrayentes, don José Bauzá Colom y doña Margarita Arbona Colom y don Pedro Juan Estades Vicens y doña María Calvo Alcover; siendo testigos el Cajero de la Compañía del Ferrocarril de Sóller don Ramón Rullán Frau y el jefe de la estación de esta ciudad don Francisco Bauzá Ripoll.

Terminada la ceremonia salieron los novios para el Santuario de Lluch y otros puntos de la isla para pasar los primeros días de la luna de miel, que les deseamos eterna.

Ha regresado de su viaje a Madrid el Director de la Compañía de «Ferrocarriles de Sóller», don Jerónimo Estades Llabrés.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María Vicens Frontera, de Sóller, para el joven comerciante don Damián Lladó Morey, establecido en Rive-de-fier (Francia).

La boda se celebrará en breve.

Nuestro amigo el teniente de Infantería don Miguel de Zayas y de Bobadilla que desde hace algún tiempo se halla enfermo en Larache, ha experimentado una notable mejoría.

Deseamos al enfermo pronto y completo restablecimiento.

El domingo marchó a Barcelona, donde sufrirá una delicada operación, nuestro amigo el doctor señor Giménez Oliveros.

Durante la velada musical que se celebró en Felanitx en obsequio al director del Orfeón Aubí, Rdo. don Bartolomé Gayá, el presidente de esta masa coral, en nombre de la Junta y de los orfeonistas, hizo entrega al señor Gayá de un hermoso pergamino, artística obra dedicada a don Mateo Oliver Capó, la que ofrece carácter netamente mallorquín.

En el pueblo de San Antonio, de la villa de Ibiza, ha fallecido víctima de cruel y rápida dolencia el joven don Vicente Torres Ribas, hermano del canónigo de la Catedral Basílica don Juan.

La muerte del joven señor Torres ha causado penosa impresión, pues desaparece de este mundo en la edad en que la vida empieza a brindar dichas y provecho.

A su familia toda y en especial a don Juan, su hermano, hacemos presente la expresión de nuestra sentida condolencia.

Nuestro colaborador el catedrático del Instituto de Tarragona don Bartolomé Darder Pericás acaba de realizar una excursión de estudio por los caseríos de Calonge y Alqueria Blanca, acompañado del párroco de Esporlas don Mateo Togores y del joven licenciado en Ciencias Naturales don Miguel Masutí Alzamora.

Seguramente que en esta excursión se habrán acrecentado los conocimientos sobre Geología Balear, que posee el señor Darder.

En Caldas, donde temporalmente residía, ha pasado a mejor vida la señora madre de nuestro distinguido amigo el Consejero y Secretario general de la «Transmediterránea», don Ernesto Anastasio.

La muerte de la respetable señora ha causado honda y penosa impresión a cuantos tuvieron oportunidad de poner a prueba sus sentimientos caritativos y su don de gentes.

A nuestro querido amigo don Anastasio, así como también a su familia toda hacemos presente la expresión de nuestra sentida condolencia.

Ayer mañana llegaron de Barcelona doña Catalina Villalonga, don Emilio Castañer, don Miguel Arbona, don Guillermo Salas, don José Cervellier, don Antonio Gelabert, don Bartolomé Casellas, don Arturo Vidal y don Teodoro Brita.

Anoche embarcó para Barcelona el general don Jerónimo Palou de Comasema.

Sucesos y desgracias

Heridos en riña

Han sido auxiliados en la casa de socorro, por haber sostenido riñas:

Gabriel Muntaner, de 28 años, con domicilio en la calle de Balmes, 49, que presenta una herida en el codo izquierdo, causada con una piedra que le tiró su adversario.

—Bartolomé Horrach, de 13 años, habitante en la plaza de la Puerta de Santa Catalina, 24, al que le fué apreciada una contusión en el mazo izquierdo y otra en la cabeza.

—Vicente Riera, de 33 años, domiciliado en la calle de la Plateria, 48, que sufrió heridas contusas en el pómulo izquierdo y en la ceja derecha.

Caida

La niña María Salom, de 9 años, domiciliada en la calle de Punta, 27, jugando, se cayó, fracturándose el antebrazo izquierdo.

Fué asistida en la casa de socorro.

Atropello

Anteayer, a las nueve de la noche, un automóvil atropelló en el Borne al muchacho Juan Pujol, de 10 años, habitante en la calle de la Concepción, 81, fracturándole el muslo izquierdo.

En la casa de socorro se le practicó la cura de urgencia y luego fué trasladado al Hospital.

DE MAHON

Expedición militar

Para cubrir bajas en el batallón del Regimiento Infantería de Mahón, en operaciones en Africa, han salido a bordo del vapor correo, dos cabos, dos soldados de 1.ª y diez y seis de segunda.

El sábado embarcaron en Palma para Alicante y Ceuta,

Les acompañan un sargento y el teniente Sr. Sanmartín.

Dícese que habían de salir 60, pero que en virtud de una comunicación del Teniente Coronel señor Colorado, han sido menos.

En el muelle de Mahón estuvieron a despedirlos el General Cabanellas con su ayudante, Coronel señores Vidal y Pérez Ortiz, Jefes, Oficiales y bastante público.

Entre los que marchan hay dos mahoneses. Antes de embarcar el General Gobernador Militar les animó con un breve discurso alentándoles para hacer frente al enemigo y combatir por la patria.

Les deseamos feliz viaje y buena suerte.

DE SANTA MARGARITA

Incendio en un pinar

Comunican de Santa Margarita que el miércoles último en el predio «Son Real» propiedad de los herederos de don Nicolás Magraner, vecinos de Sóller, se declaró un incendio el que con gran rapidez se propagó a los puntos conocidos por «Pas des Bous», «Arenal d'En Gasot» y «Barra de los Buclos».

El fuego se pudo dominar a las pocas horas de iniciado debido a los incensantes trabajos realizados.

Se quemaron una hectárea y media de monte bajo y unos 500 pinos de tamaño regular. Las pérdidas se calculan en unas 350 pesetas.

De la inspección ocular realizada al lu-

gar del suceso y por la manera de propagarse el fuego se deduce que este fué intencionado.

A pesar de las pesquisas realizadas por la guardia civil no se ha podido dar con el autor o autores del hecho.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juez municipal instruyéndose el oportuno atestado.

CASA

Mercadería

Sastrería y Camisería

ESPECIALIDAD EN CORBATAS

Venta exclusiva de las corbatas

«EUREKA»

estas corbatas no se arrugan

BROSSA, 9 - PALMA

Se necesitan oficiales

que tengan máquina de coser. Trabajo fácil y de mucho rendimiento. Informes Teresas, 9, 2.º, 1.ª

Dr. Marcial G.º Roglá

MÉDICO FORENSE

Enfermedades del Pecho

Tratamiento Intensivo de la Tuberculosis

Aplicación de los Partígenos Alemanes

Sindicato 124 RAYOS X

LOS PELIGROS DE

LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

15 de Marzo de 1924.

Muy Sr. mio: Tengo la gran satisfacción de manifestarle que los aparatos C. A. BOER han curado completamente mi hernia aun que tengo cincuenta y cinco años. Siempre alabaré el método C. A. BOER con el cual he obtenido tan maravilloso resultado. Le reitero las gracias quedando siempre muy atto. s. s.

GUILLERMO BOSCH

Carretera de Lluchmayor, núm. 201, MOLINAR (PALMA). 24 de Junio de 1924

Muy Sr. mio: Con verdadero placer le escribo para darle las gracias, pues solo con 5 meses de seguir el método C. A. BOER y continuando los pesados trabajos del campo, se ha curado la hernia que padecía. A mi edad, tengo 48 años, no creía posible llegase a curarme. Le reitero las gracias este s. s.

MATEO PICORNELL—Cruz, 92, LLUBI (Mallorca).

Herniados: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Sr. BOER en:

PALMA Sábado 30 de Agosto y Viernes 5 de Septiembre, Hotel Alhambra.

SOLLER, Domingo 31 de Agosto, Hotel del Ferrocarril.

MANACOR, Lunes 1.º de Septiembre, Fonda Feip.

PORRERAS, Martes 2 de Septiembre, Fonda de Rafael Ferrá.

SINEU, Miércoles 3.º de Septiembre, Fonda Oliver.

INCA, Jueves 4.º de Septiembre, Fonda España.

C. A. BOER: Especialista Ortopédico Pelayo, 60 (Plaza Catalana)—BARCELONA.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3 y 5

ANTONIO M.º FUSTER

GRAN SURTIDO EN

ARTÍCULOS PARA VESTIR

SEÑORA Y CABALLERO

LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO

SEDAS

LANAS

TEGIDOS

GENEROS BLANCOS

ARTÍCULOS LUTO

PAÑERÍA-SASTRERÍA

Traje Dril a medida 23 Ptas.

Id. Fresco lana id. 75

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Colmado Durán

Pasta Catalana a 1'35 Kg.

Cererets, 11

La novillada del domingo

Melchor Delmonte y Gil Tovar bachilleres

La simpatía de Morenito de Zaragoza

Era la corrida del domingo, para Melchor Delmonte y Gil Tovar, una especie de reválida, algo así como el examen de grado de bachiller. Ambos iban a demostrar su suficiencia para alternar con novilleros de trono en lida seria, su serenidad, su capacidad, la calidad de su toreo. Era, por tanto, la tarde decisiva; un considerable avance en su carrera que obligaba a desenvolver un arte ponderado, encajado, sobrio. Había que desterrar toda turbulencia novilleril. Templar el espíritu y sofocar toda emoción para torear con justeza y precisión y las suertes saliesen limpias. Era esto, ciertamente, pedir mucho a dos jóvenes novilleros que, si bien empezaban con envidiables auspicios su carrera, apenas han bregado con los toros; pero los éxitos conseguidos en las dos anteriores novilladas sin picadores autorizaba a esperar mucho de ellos. Por eso los aficionados, que habían concebido esperanzas fundadas en el arte de los dos valientes novilleros, fueron a la plaza dispuestos a ratificar su juicio, a afianzar su creencia de que Melchor Delmonte y Gil Tovar son dos buenos toreros.

Uno y otro han conseguido ya formar partido, reclutar admiradores de su respectiva personalidad taurina. Durante la semana se hicieron caballas de todo calibre, no faltando los presagios agoreros ni las conjeturas pesimistas. Pero contra lo que algunos esperaban todo fué como una seda. Sin el menor tropiezo se desarrolló la novillada, animada por el entusiasmo de los lidiadores y el júbilo de los espectadores, que abandonaron la Plaza convencidos de que no cometió la empresa ninguna insensatez en la confección del cartel, y que lo mismo Delmonte que Gil Tovar pueden con el toro y saben estar en el ruedo.

El estado de esos dos toreros revela una formación muy distinta. Son dos casos típicos. Melchor Delmonte, nuestro paisano, es el torero tradicional y romántico que con cien arrobas de voluntad y afición ha luchado solo, a brazo partido con el destino y rodado por plazas de menor cuantía sin preocuparse nunca la desproporción del riesgo con los estipendios ni la agitación y zozobra de una vida tan ingrata como precaria. Su afición es ilimitada y no ha desperdiciado nunca ocasión de pisar los ruedos, sin preocuparle en lo más mínimo las condiciones del ganado que se le destinaba, casi nunca bien acondicionado para el lucimiento. Estas sus andanzas taurinas han dejado huella en su estilo, que no ha llegado a adquirir la debida brillantez ni logrado limar ciertas asperezas y vicios. Es Melchor Delmonte un torero forjado a golpes de voluntad y perseverancia, con un gran corazón dispuesto siempre a partirse en las astas del toro para complacer a la afición.

El domingo obtuvo el torero mallorquín un señalado triunfo. Toreó de capa a sus dos toros con enorme valentía, ceñido y con nervio, arrancando unánimes aplausos. En ambos toros cogió banderillas y adornó al primero con tres pares al cuarto llegando bien a la cara y saliendo limpio de la suerte. En el otro quebró un par de a cuarta en todo lo alto, aguantando y metiendo con vista los brazos. Con la franja toreó con serenidad, sin desplantes de mal gusto y con cosas de torero enterado. De su labor con la muleta sobresalieron un natural y dos de pecho con que empezó la faena de su primero, instrumentados con más valentía que arte, pero que tuvieron la virtud de levantar al público de sus asientos para aclamar al valeroso torero. Entró a matar siempre recto y decidido, no agarrando la estocada por falta de habilidad para meter el brazo y hacer descubrir al toro el morrillo con la mano izquierda. No se hizo, sin embargo, pesado y escuchó al doblar sus enemigos muestras de aprobación del respetable. A petición de éste la presidencia concedió a Delmonte la oreja y el rabo de

su segundo. Luego, terminada la corrida fué paseado por el ruedo y sacado en hombros.

Gil Tovar es el torero típicamente modernista, el torero cuidado como una planta y exquisitamente elaborado como un perfume. Su toreo es esencia. Fino, frágil, florido. Tiene el sentido de la estética del toreo y compone con arte la figura, sin violencia ni amaneramiento. Su arte es rítmico y primoroso. Es, quizá, empero, un poco frío y desmayado de movimiento. Ganaría mucho con un poco más de brío y nervio en la ejecución de las suertes. Demuestra todavía cierta desconfianza que le desaparecerá en cuanto se haya familiarizado con el toro grande, pues sus titubeos y vacilaciones con el toro de respeto parecen más bien debidas a la falta de costumbre que a cobardía.

En la corrida del domingo hizo el torero cordobés lucidos y primorosos quites, limpios y rematados con garbo. Se estiro también en algunos lances y estuvo en todo momento bien colocado, quitando con oportunidad.

En el segundo tercio se nos mostró un finísimo rehiletero; pero con demasiada afición al adorno en la preparación con detrimento de la imprescindible necesidad de ser rápido en la colocación de los palos para no cansar al público con prolijas preparaciones y no recelar al toro. A pesar de este lunar su labor con los rehiletes fué excelente. Cuadró ante la cara de los toros con elegancia y prendió los palos con gran finura y suavidad.

Con la muleta se adornó en algunos pases y no perdió nunca la cara a sus enemigos, a los que toreó, si no con gran confianza, cerca y buscando el adorno. Al herir no le acompañó la fortuna.

A Gil Tovar se le vió el domingo emocionado y nerviosillo. Y esta fué la causa de que no luciera su arte de torero como en todo su esplendor. Toreó con vacilaciones e incertidumbres propias de todo principiante, vacilaciones e incertidumbre que no llegaron empero a empafar del todo el brillo aureo del airoso estilo del torero de Córdoba.

A pesar de resistirse modestamente fué sacado en hombros.

Con Melchor Delmonte y Gil Tovar alternó el exmatador de toros «Morenito de Zaragoza», es torero simpaticote, campechano, un poco teatral y trabajador incansable. Fué en la tarde del domingo el torero de siempre: ruidoso y alegre, de una simpatía cautivadora y una voluntad enorme. Toreó de capa y muleta con su habitual soltura y desenfado, sin dar importancia al toro ni a lo que hacía. El respetable se hartó de aplaudirle y celebrarle con aplausos sus «cosas», sus detalles y ocurrencias de torero conocedor del toro, de los toreros y del público.

Con el acero agarró buenas estocadas, despachando con rapidez a sus enemigos. Banderilló también superiormente a sus dos toros y ayudó denodadamente a sus compañeros, atendiéndoles y animándoles constantemente.

«Morenito de Zaragoza» es un torero «de desecho» por su físico; pero por su saber es un torero que puede codearse con los que mejor se cotizan actualmente y al que difícilmente se le gana la pelea.

En premio a su labor fué sacado en hombros. Los toros de Clairac cumplieron sin excederse con los piqueros. No permitieron a los de a pié grandes cosas, pero no tuvieron malas intenciones. En general se salieron sueltos y no era fácil sujetarlos.

Los subalternos no hicieron prodigios ni desmanes. Se limitaron a salir del paso.

Uno de los piqueros se retiró a la enfermería con una ligerísima contusión en la pierna derecha.

El público salió complacido de la novillada.—K. P. O.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Los concurrentes

A las once y cuarto declara el Alcalde señor Liompart abierta la sesión semanal ordinaria de la Comisión Permanente, a la cual asisten los vocales de la misma señores Dezcallar, Salom, Ferbal, Valenzuela, Moragues, Moranta y de España.

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por diversos servicios municipales, entre ellas una, que no figura en el orden del día, referente a gastos del arbitrio de carnes.

Orden del día

Pasa a la Comisión de Hacienda el fallo del tribunal de Cuentas aprobando los del recinto amurallado relativos a 1917.

Se aprueba la prolongación de la alcantarilla de la calle de la Herrería a la Plaza de Mercadal, para cuya obra se aumenta en 2.000 pesetas la cantidad consignada.

Se autoriza a la señora Viuda de Fábregas para la apertura de una calle en el ensanche de San Armadans, siempre que haya el dictamen previo favorable de la Junta de Obras Públicas.

Se acuerda proceder, por ser la estación propicia para ello, a la reparación de los caminos vecinales, para lo cual el sobrestante municipal deberá expresar la cantidad de piedra que se necesita.

Se acuerda destinar la suma de 700 pesetas para gratificar a los empleados del Negociado de Reemplazos.

Se autoriza a don Pedro Riehe, propietario de la fábrica de perlas para realizar, bajo la dirección del Arquitecto Municipal las obras de afirmado y alquitranado de la calle de Juan Crespi.

Se acuerda imponer la multa de 50 a 75 pesetas a los propietarios del Ensanche que procedan a edificar, sin tener el correspondiente permiso, obligándoles, además, a la demolición de lo edificado.

Los demás dictámenes contenidos en el orden del día son aprobados sin discusión.

Varios asuntos

Se da cuenta, por Secretaría, de los siguientes asuntos, llegados después de confeccionada la orden del día.

Una comunicación dando cuenta de haber sido denegada la aprobación del presupuesto provincial.

El Alcalde manifiesta que, respecto a este asunto, solo cabe repetir lo que dijo al iniciarse.

Que esperaban tranquilos el fallo dispuestos a acatarlo, fuera en el sentido que fuese.

Una comunicación manifestando que aún cuando no se puede atender totalmente la petición hecha por la Alcaldía de que quedé integrado el Escuadrón de Caballería, se atiende parcialmente pues se deja aquí una sección. Se acuerda el enterado.

Otra de la Alcaldía de Mahón acompañando un programa de las próximas fiestas de aquella ciudad para que se fije en sitio visible. Enterado.

CINE MARINA

PROGRAMA PARA NOY CINE Y VARIETES Grandioso éxito de 12 comedias en 5 partes, conceptuada como la mejor de la temporada

LO QUE LAS ESPOSAS QUIEREN

en la cual se desarrolla un interesante argumento

Éxito grandioso de la notable y aplaudida canzonetista, la verdadera reina de los cantos regionales, jotas y sotas

AMALIA PALACIOS

la cual se presentará con los cuplets de moda LA JAVA y EL LEGIONARIO

SANIX Delicioso purgante SANIX

Seguro e inofensivo SANIX No produce molestias

SANIX Caja de 20 dosis SANIX

Plas. 2'40

PARA CETTE

saldrá de este puerto el día 9 de Septiembre el vapor

MARIA MERCEDES

Admitiendo carga para dicho puerto

Consignatarios: **Gabriel Mulet e Hijos Ld.**

VD. DUDA PORQUE QUIERE

Pida Vd. informes a sus amistades, y se convencerá de que los

Calzado Bazar Balear

son el más elevado exponente de confort, elegancia, solidez y economía.

Elaboración manual directa al consumidor

Sindicato, 57 - Palma

HIGIENE y ECONOMIA

Se obtiene lavándose con el JABÓN EN TUBOS

GREMA THOMAS Suc. Creus

De venta en todas las perfumerías y droguerías

NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el

Elixir Polibromurado REY

Venta: Farmacia REY - Colón, 3

tinado a vivienda, ya esté enclavado en población o en el campo, las que siguen:

Toda pieza habitable de día o de noche deberá tener comunicación directa con el exterior por medio de balcón o ventana de 1,50 metros cuadrados como minimum, que permita la iluminación y aireación amplias. Su altura no deberá ser inferior a 2,30 metros sea cualquiera el piso en que la pieza esté situada, midiéndose dicha altura desde el pavimento al cielo raso, y la capacidad por individuo no bajará de 15 metros cúbicos. Esta altura podrá reducirse hasta 2,50 metros siempre que, por la acertada colocación de puertas, ventanas y chimeneas, por la instalación de registros, de empleo de ladrillos huecos, se asegure la otra disposición adecuada y la constante renovación del aire en el interior.

El piso inferior de las casas destinadas a viviendas estará aislado del terreno natural, bien por una cámara de aire o bien por una capa impermeable de 0,30 metros cuadrados de espesor mínimo, debiendo quedar siempre el pavimento de las habitaciones de planta baja, por lo menos, a 0,20 metros de altura sobre el terreno exterior, sea de la vía pública o de corral, patio o jardín; el último piso tendrá forzosamente cielo raso.

Toda casa o compartimento destinado a una familia deberá tener cocina y retrete, siempre con entrada independiente para una y otra piezas; las dimensiones mínimas en planta baja serán de tres metros en las cocinas y de 1,50 metros en los retretes, dotándose a ambas piezas de ventilación directa por medio de balcón o ventana de un metro cuadrado como mínimo.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Lunes 1.º

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.
—De Alicante el vapor «Sal 3.º» con cargamento de abonos.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo pasaje y carga.
—Para Ibiza el vapor «Teodoro Llorente» con el correo, pasaje y carga.
—Para Valencia el vapor «Juan Margall» con lastre.

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19.
De Mahón para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Valencia a las 20.
De Alicante para Palma a las 13.
De Alicante para Ibiza a las 13.
De Palma para Ciudadela a las 19.
De Ibiza para Palma a las 24.
De Ibiza-Formentera a las 9.
De Formentera-Ibiza a las 12.

Recaudación de contribuciones

Habiendo terminado el último plazo de recaudación voluntaria de las Contribuciones correspondientes al primer trimestre del actual año económico; se concede un plazo extraordinario de seis días que terminará el sábado próximo día seis del corriente mes, para que los contribuyentes que no hubiesen hecho efectivas sus respectivas cuotas, puedan verificarlo sin recargo alguno, en las Oficinas recaudatorias de cada uno de sus respectivos pueblos, y en Palma, calle del Teatro Balear n.º 2.

30 años atrás

2 Septiembre 1894.—El coche del tranía que a las once y cuarto de la mañana bajaba por la calle del Conquistador lo hacia con tanta velocidad, que al llegar frente a la Fonda de Mallorca, viniéronse al suelo ambas caballerías, las que se produjeron varias heridas de bastante consideración.

La higiene de las viviendas Religiosas

En la «Gaceta» ha aparecido una Real orden de Gobernación aprobando la propuesta formulada por el consejero de Sanidad señor Gallego Ramos sobre las condiciones que deben tener las viviendas.

Según esta moción; en lo sucesivo no se autorizará la habilitación de nuevas viviendas mientras éstas no reúnan las condiciones mínimas higiénicas detalladas en el articulado, debiendo cuidar los Ayuntamientos de la más rápida higienización de todas aquellas viviendas que en la actualidad no reúnan las condiciones aludidas.

Se considerarán como «condiciones higiénicas mínimas» para todo edificio des-

STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra

3 chasis distintos

OLMOS, 101

UN CHICO

se precisa, de 12 a 14 años. Dirigirse calle de Dámaso Calver, 22, cerca la Alfombrera. Tienda Comestibles.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Salient, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

ESPECÍFICOS

NACIONALES Y EXTRANJEROS

Aguas minero medicinales, Aceites y grasas Atlantic, para toda clase de motores se encontrarán a precios sin competencia en el

CENTRO DE DROGAS Y ESPECIFICOS

— DE —

Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107

PIEL

Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Eriopela, Seborrea, Escoldidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Fiqueras, (Jada). Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pts.

Pieceras

Para Abrigos sin prueba se necesitan en los Almacenes Fuster. Plaza de Coll, (C/Can Chesris)

Oficial Barbero

Se necesita en la barbería de Luis Cerdá. Príncipe, 10 - Sóller.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Firma regia

Madrid 31 a las 3.—El Monarca ha firmado los siguientes decretos:

De Guerra

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería don Manuel Arjona Fernández de Peñaranda.

Idem al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor don José Díaz Carvía.

Nombrando general de brigada de Artillería de la 11.ª división al general de brigada don Joaquín Gardoqui Suárez.

Idem general de la brigada de Artillería de la quinta división al general de brigada don Eduardo Arambury Zuloaga.

Idem general de la brigada de Artillería de la tercera división al general de brigada don Manuel Arjona Fernández Peñaranda.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía General de la tercera región al general de brigada don José Díaz Carvía.

Autorizando al Archivo facultativo y Museo de Artillería para que adquiera 6 tractores Badessi.

Idem de la exención de formalidades de subasta y concurso para las obras de alojamiento provisional de la sección de la brigada automovilista afecta a la Maestranza y Parque de Artillería de Ceuta.

Idem por servicio de Aviación para que adquiera, por gestión directa, cinco motores Nephew, seis motores Rolls, dos hidroaviones Wan y once Junquers.

Idem la transferencia de 1.254.000 pesetas de los servicios de Caballería para los de Artillería.

Nombrando gobernador de Toledo al general de brigada don Luis Arjona Cuadras, que actualmente manda la segunda brigada de Infantería de la 15.ª división.

Propendiendo para el cargo de director de la Maestranza de Artillería de Melilla al coronel don Rafael Morello Clemente.

Idem para el mando del tercer regimiento de Intendencia al coronel don Antonio Raimundo Espantaleón.

Propendiendo para el mando del Grupo de Ingenieros de Gran Canaria al comandante don Manuel Cuartero Martínez.

Idem al coronel de caballería don Manuel Osterén Montaner para el mando del Depósito de Recría y Doma de la segunda zona pecuaria.

Idem idem don Francisco Fernández Blanco, para el de la octava zona pecuaria.

Idem idem don José Gómbora Rodríguez, para el del séptimo regimiento de reserva.

Idem al teniente coronel de dicha arma don Bonifacio Martínez Baños para el Destacamento de Remonta.

Modificando el artículo 456 del Reglamento para la aplicación de la vigente Ley de Reclutamiento, en el sentido de que los reclutas acogidos al capítulo XX de la misma puedan solicitar y ser destinados al Centro Politécnico y de Comunicaciones de Ingenieros.

Gracia y Justicia

Nombrando a don Pedro Toboso Sánchez presidente de la Audiencia de Gerona.

Idem a don Pedro José Moreno Torres, fiscal de la de Murcia.

Idem a don Justiniano Bellora González magistrado de la Audiencia de Badajoz.

Idem a don Gustavo Lescure Sánchez magistrado de la de Córdoba.

Idem a don Antonio Martín Sebastián, canónigo de Tenerife, por oposición.

Concediendo a don Manuel González García, obispo de Málaga, la Medalla penitenciaría de oro.

Idem a don Manuel Antón Ferrandiz, catedrático de Antropología, decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, jubilado, y director de la Escuela de Criminología.

Idem a don Inocencio Vicente Jiménez, catedrático de Derecho penal de la Universidad de Zaragoza.

Hacienda

Nombrando jefe de la sección de Esta-

dística de la Dirección general de Rentas públicas a don Antonio Flórez de Lemus.

Marina

Propuesta para ascenso a alféreces de fragata alumnos a 44 guardias marinas de segundo año.

Propuesta para el ascenso a contadores de fragata a varios oficiales alumnos de Administración de la Armada.

Estado

Convocando nuevo concurso para la instalación del servicio de comunicaciones marítimas interinsulares en el Golfo de Guinea.

El nuevo régimen

El acto de Bilbao es aplazado

Vitoria 31.—El Gobernador recibió un telegrama del presidente del Directorio que dice:

«El Rey desea permanecer en Madrid para atender a los asuntos del Estado, especialmente los relativos a Marruecos, aplazándose los actos del Somaten a los que se proponía asistir y yo al acompañarle, por lo que ruego digan si podrían aquellos tener lugar en esa ciudad el próximo día 7».

El Gobernador contestó manifestando su conformidad con los deseos del Monarca, y quedando aplazados los actos de la bendición y entrega de la bandera de los Somatenes de Alava para el día 7 de Septiembre.

En virtud del aplazamiento de la venida del Rey el Comité de los Somatenes circuló órdenes a todos los pueblos de la provincia, anunciando el aplazamiento del acto por imposibilidad de celebrarlo hoy como estaba anunciado.

Reunión del Directorio

Madrid 31 a las 3.—A las ocho y media de anoche se reunieron en el Ministerio de la Guerra los generales que componen el Directorio.

A las diez salió el general Vallespina y dijo a los periodistas que el Directorio no se había reunido sino que los generales que lo forman coincidieron en el Ministerio de la Guerra llevados del deseo de enterarse de la conferencia diaria con el Alto Comisario.

Este ha comunicado detalles de una operación y una relación que se facilitarán en la parte oficial de la madrugada.

Visitas al jefe del Directorio

Madrid 1 a las 20.—El general Suárez Inclán, gobernador militar de Madrid, estuvo en el ministerio de la Guerra con objeto de despedirse del general Primo de Rivera, por marcharse con permiso.

También estuvo a saludar al jefe del Directorio el auditor general de la Capitanía de Madrid señor Muñoz Repiso.

Igualmente estuvo el general de brigada don Federico Berenguer.

Acudieron para despachar los subsecretarios de Marina, Fomento y Hacienda.

El profesorado de las Academias militares

Madrid 1 a las 16.—El «Diario Oficial» de Guerra publica una real orden relativa al profesorado de las Academias militares.

Dice que no será requisito indispensable sino preferente para aspirar a las plazas de profesor llevar un año de efectividad en el empleo.

Solo los tenientes ayudantes de profesor deberán llevar dos años de efectividad en el empleo.

Manifestaciones de Primo de Rivera

Las noticias de Marruecos no son muy buenas

Madrid 1 a las 16.—A la hora acostumbrada despachó Primo de Rivera con el rey.

A la salida le interrogaron los periodistas, a quienes dijo:

—No hay nada nuevo. Y lo que hay es muy poco.

El rey ha firmado la ley de alcoholes y yo le he dado cuenta del estado de Africa y las noticias recibidas de allí, que por cierto no son muy buenas.

Esta tarde dará una nota sobre esto. Después ha habido un poco de firma de Guerra con varios nombramientos.

La «Gaceta»

Madrid 1 a las 16.—La «Gaceta» amortiza la vacante de general de división producida por el pase a la reserva de don Luis Carnego.

Dispone la devolución de las cantidades abonadas a los individuos acogidos en el capítulo 20 de la ley de reclutamiento.

Dispone se haga extensiva a los delegados gubernativos la recomendación hecha a los gobernadores en una reciente real orden para que procuren por todos los medios que consideren eficaces estimular la creación de Pósitos de pescadores, Pósitos marítimos y Pósitos marítimo-terrestres.

Consejo del Directorio

Se dará una nota acerca de Marruecos

Madrid 1 a las 20.—Cuando el presidente regresó de Palacio fué al ministerio de la Guerra en donde, seguidamente, el Directorio se reunió en Consejo durante la reunión cerca de tres horas.

Al salir el general Vallespina dijo a los periodistas:

—Se dará una noticia con las novedades que hay en Africa para que la publiquen los periódicos.

El viaje del Príncipe de Asturias

Llegada a Oviedo

Oviedo, 31.—Procedente de Gijón llegó en automóvil el Príncipe de Asturias, ostentando la placa de brillantes que el Príncipe de Asturias regaló a la princesa Mercedes.

Le acompañaban su profesor el Conde del Grove y el señor Lóriga y las autoridades de la provincia.

Visita a la fábrica de armas

Antes de entrar en la población visitó la fábrica de armas recorriendo los talleres y enterándose de las operaciones que se realizan para la construcción del armamento.

En la Escuela de Aprendices le hicieron el regalo de un pequeño tomo y en el almacén de piritas le regalaron uno pequeño, encerrado en un precioso estuche.

Le presentaron al obrero Ramón Fernández, de 84 años, que lleva 65 años trabajando en la fábrica y es el operario más antiguo.

También le presentaron a un joven de 14 años llamado Benigno Fernández, que es el operario más moderno de la escuela de aprendices.

Luego le opsequieron con un «lunch» y presenció la salida de los obreros que le ovacionaron. Numerosas muchachas le arrojaron flores.

Entrada en la ciudad

Después entró en la ciudad. Esta está engalanada.

Frente a la estación del Norte le saludaron las autoridades y entidades.

Una compañía del regimiento del Príncipe le rindió honores.

Se dispararon cohetes y las campanas de la iglesia fueron lanzadas al vuelo.

Actos y visitas

El Príncipe seguido de una caravana de autos se dirigió a la Catedral.

Entró en el patio donde el Obispo le dió a besar la Cruz de la Victoria.

Después del Te Deum visitó el sepulcro de los Reyes y la Cámara Santa.

Seguido de un gran gentío estuvo en la Universidad, saludando al Claustro.

También visitó el Ayuntamiento y la Diputación, donde le sirvieron un banquete al que asistieron las autoridades.

Luego pasó un rato y marchó a visitar la fábrica de Trubia.

Se registró un llenazo.

Se registró un llenazo.

Los toros, de Trespalacios, fueron desiguales.

«Angelillo de Triana» demostró muchos deseos de agradar.

Se lució lanceando y estuvo regular matando.

Fuó ovacionado en quites.

«Galillo de Zafra» salió a torear sin estar restablecido de las últimas cornadas.

En conjunto estuvo valiente; lucido en el capote, eficaz con la franela y bien matando.

Fuó aplaudido.

«Litrí» dió la nota de buen estoqueador despachando sus dos toros de dos estocazos entrando con gran valor.

Con la capa y la muleta suple sus deficiencias derrochando valentía.

Fuó volteado al hacer un quite sacando el traje destrozado.

Escuchó frecuentes y clamorosas ovaciones.

Se arrojó al ruedo un capitalista, que fué cogido, volteado aparatadamente, y recogido del suelo.

Sufrió una cornada, no grave, en el muslo.

...y cuando hay toreros, no hay toros

Puerto de Santamaría, 1.—Para la corrida celebrada ayer se agotaron las entradas.

Se calcula en 19.000 el número de espectadores que asistieron.

Los toros, de Antonio Florez, fueron mansos, sin lidia posible.

Sánchez Mejías estuvo valientísimo con el capote y la muleta; pareó sus dos toros siendo ovacionado; matando estuvo bien.

«Maera» estuvo superior en uno, siendo ovacionado y cortando la oreja, y regular en el otro.

Posadas estuvo bien con el capote y la muleta, siendo ovacionado; estoqueando fué breve.

El público salió disgustado a causa de las malas condiciones del ganado.

Un éxito de «Rodalito»

Colmenar, 1.—Se lidiaron ayer toros de Veragua, que fueron grandes, poderosos y cumplieron en bravura.

«Rodalito» estuvo superior toreando. El primer toro le cogió de emocionante manera al hacer un quite.

Ingresó en la enfermería conmocionado; repuesto salió a torear al tercero.

A este toro le clavó superiores pares de banderillas y lo mató de una gran estocada.

Fuó ovacionado y a petición unánime se le concedió la oreja.

«Gavira» estuvo, en conjunto, valiente. Hizo faenas breves, pero sin lucimiento, y en el tercio último mostró decisión.

Una tarde gris de «Valencia II»

San Sebastián, 1.—En la corrida del domingo se lidiaron toros del marqués de Villagodio, que cumplieron.

«Valencia II» no pasó de mediano. Escuchó avisos.

«Algabeño» estuvo bien con el capote y la muleta y regular con el estoque.

Márquez tuvo una buena tarde. Estuvo valiente y lucido con los paltoques y bien con el estoque.

Cortó una oreja.

Alternativa de Martín Agüero y cogida de Fuentes Bejarano

Málaga 1 a las 20.—Se celebró la primera corrida de feria.

Martín Agüero, que tomaba la alternativa, estuvo valiente toreando y superior matando.

«Chucuelo», que tuvo que matar cuatro toros por el percazo de Fuentes Bejarano, obtuvo un éxito estimable.

Toreó superiormente con el capote, haciendo quites primorosos y dos faroles adornados, que fueron aplaudidos; matando estuvo muy desigual.

Luis Fuentes Bejarano, al lancear el tercero, fué cogido aparatadamente, sufriendo una cornada en la cara interna del muslo derecho, con orificio de entrada y salida.

La cornada produjo abundante hemorragia.

La cura, en la enfermería, que fué detentidísima, la soportó con gran entereza.

El diestro fué conducido a una clínica particular.

Hoy se le levantará el apósito y en el

caso de que la herida presente buen aspecto, marchará a Madrid en el expreso, tardará en curar 20 días.

Saltos para Freg, «Nacional II» y «Facultades»

Barcelona 1 a las 24.—Ayer domingo se celebró una corrida de toros.

Luis Freg dió su nota característica de valor.

En el que abrió plaza estuvo muy bien y en el cuarto aceptable.

«Nacional II» tuvo una gran tarde.

Estuvo superior con el capote, hizo faenas valientes y estuvo muy bien matando; estoqueó recibiendo a su primero, siendo ovacionado y cortando la oreja.

«Facultades» estuvo muy bien en uno, sobresaliendo su labor como rehiletero.

Cortó la oreja de este toro.

En el que cerró plaza no pasó de regular.

Los toros, de Félix Moreno (antes Saltillo), fueron grandes, bravos y poderosos.

Noticias generales

Detalles de un accidente automovilista

San Sebastián 31.—Se conocen detalles del choque de automóviles ocurrido ayer en Fuenterrabía.

El Marqués de Tenorio sufre una herida en la región frontal que ha hecho precisa una intervención quirúrgica.

El nuevo cónsul francés sufre una conmoción visceral y grave fractura de tres costillas.

Sufrió un síncope del que no volvió en sí hasta las primeras horas de la madrugada.

El exministro francés Malvy fué a Fuenterrabía para acompañar a los heridos.

Se suspendió, con tal motivo, el banquete que los amigos de Malvy preparaban a éste.

Las noticias son pesimistas con respecto al estado de Malvy.

Rifa

Madrid 31 a las 3.—En la calle de Ventosa rifaron Juan Barrero y Nicasio Branas.

Este asestó una puñalada al primero, hirándole gravemente.

Accidente automovilista

Madrid 31 a las 3.—En la carretera de Santander a consecuencia de un falso viraje volcó el auto de don Buenaventura Rodríguez.

Este se halla en estado gravísimo y su hijo Luis fué recogido en estado agónico.

La viruela en Vallecas

Madrid 31 a las 3.—Ha aumentado en extensión la viruela en la barriada del puente de Vallecas.

Hay 42 atacados. Se han adoptado grandes precauciones.

El estado de Vázquez Mella

Madrid 31 a las 3.—El señor Vázquez Mella experimentó durante el día de ayer una ligera mejoría en la afección en el vientre que padece.

Los médicos siguen prohibiéndole que reciba visitas.

Aviones «Junker» en Canarias

Madrid 31 a las 3.—Han llegado a Canarias dos aeroplanos alemanes de metal tipo Junkers, con objeto de establecer comunicación directa con Canarias.

Será la primera etapa de la proyectada línea entre España y Sudamérica.

La desaparición de las tres niñas

Enrique Ortega en Libertad

Madrid 31 a las 3.—Enrique Ortega, padre de una de las niñas desaparecidas que se hallaba en la cárcel ha sido puesto en libertad provisional.

Ha ratificado nuevamente, ante los periodistas, que la visita que le hizo la señorita Morales fué para pedirle permiso para bautizar a su hija.

Canoa automovil

Eslera 850 metros. Motor Otto, legítimo de 5 H. P. efectivos. Andar 5 y media millas. Disponible en Palma, en el Club de Regatas.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

EL DIA DEPORTIVO

Profesionalismos

Lie nuestros oídos la noticia de que en Madrid una Comisión gestiona la rebaja de los impuestos que gravan los espectáculos de fútbol.

Igualamos la actitud de la Hacienda nacional ante esa demanda, pero nos creemos en el deber de hacer resaltar la coincidencia de esa gestión con el anuncio en Barcelona del «abono» para los partidos de la próxima temporada (no que tiene todas las características de los antiguos carteles de toros) y con unanimidad (por extraña más digna atención) con que los periódicos profesionales piden ya una reglamentación que separe al jugador sin sueldo del jugador mercenario.

Si nosotros fuéramos la persona encargada de responder a esa demanda de rebaja en los impuestos que gravan el espectáculo futbolístico, con «abonos», contaduría, venta y todas las características de un negocio de toros o de toreros, acaso hallásemos sin esfuerzo una solución que, sin daño para el Tesoro Nacional, que es cosa sagrada en estos momentos, resolviera; por una parte, las angustias económicas de los que explotan el espectáculo futbolístico y por otra parte la legítima indignación de los que, ahora, cuando ya se han puesto los faldores sucios al aire, claman por la pureza del deporte y la separación de los profesionales para huir de la peste antideportiva.

Esa solución, que no pretendemos sea ninguna cuadratura de círculo, sino pura y simplemente una perogrullada, puede darla el Fisco nacional diciendo a los que le piden rebaja de impuestos esas o parecidas palabras.

«Fomentar el fútbol infantil con los beneficios de nuestro negocio no es labor provechosa para la raza, porque todos los que saben algo de educación física se oponen a que el niño haga deporte alguno, pero «menos que ningún otro», el fútbol.

Venirme a decir que fomentaría el atletismo es quererme tomar por tonto, puesto que los recientes juegos olímpicos son buena prueba de lo que en España os preocupáis todos vosotros del atletismo.

Venís únicamente a obtener una mejora económica de nuestro negocio; es decir: la disminución de vuestro presupuesto de gastos... lo demás son romances!

Pues ahí va la solución: Suprimid los sueldos de vuestros jugadores asalariados.

Con esta medida dignificaréis vuestro deporte, evitaréis polémicas como las que envenenan el fútbol catalán en estos momentos, acabaréis con vergüenzas como las de Amberes; antaño; Gibraltar y Canarias, ogaño, y os ahorraréis tal cantidad de dinero que acaso entonces pueda mi compañero de Instrucción pública exigir que lo gastéis, en unión de las subvenciones que «sólo llegado ese momento» podéis solicitar, en fomentar el atletismo, según normas estrechas que dicho departamento os dictará».

Eso es lo que contestaríamos nosotros a la «Comisión» que, según nuestras noticias, ha venido a la corte para que el Estado reduzca los impuestos que gravan el espectáculo público de pago denominado: partidos de fútbol.

R. RUIZ FERRY

NUESTROS EQUIPOS

El «Baleares F. C.» Balance de la temporada 1923-1924

El primer equipo de este Club ha jugado durante la temporada 52 partidos de los cuales ha ganado 28, empatado 7 y perdido 17. El total de goals a su favor es de 92 contra 69. Estos partidos han sido jugados 33 en nuestro campo, 7 en campo neutral y 12 en campo contrario.

Véase a continuación la relación de los partidos jugados:

«Baleares F. C.» ha empatado con los siguientes equipos:
Constancia F. C. de Inca, Palafrugell, Progreso, Constancia, Progreso, Ferroviario, U. P. M., Regional, Constancia, Ferroviario, Rva. Ajax, U. P. M., Thunderer, id., Greenwich, Manacor, Levantino, id., id., Regional, F. C. Vendrell, Zamora, Levantino, Zamora, Constancia, Regional.

Ha empatado con:
Santboiá de Barcelona, Thunderer, Regional, C. S. Vendrell, Zamora de Ciudadela, Iberia de Mahón, Zamora.

Y ha perdido con:
Santboiá de Barcelona, Martinenc, id., Palafrugell, Alfonso XIII, Ajax, Alfonso XIII, Ajax, Regional, id., Queen Elisabeth, Regional, Danak-Bat, id., España, Iluro de Mataró y Gracia S. C.

Y el reserva ha jugado durante la temporada 34 partidos de los cuales ha ganado 27, empatado 4 y perdido 3. El total de goals a su favor es de 109 y contra 27. De estos partidos han sido jugados 26 en

nuestro campo, 1 en campo neutral y 7 en campo contrario.

Véase a continuación la relación de los partidos jugados:

Ganados:
Islaño de Alaró, Inquense de Inca, Ferroviario, Islaño, Mallorca, Rda. Regional, U. S. Sta. Catalina, id., Rva. U. P. M., Rva. Alfonso XIII, Rva. U. P. M., Rva. Regional, Rva. Constancia, Estrella F. C., Athletic F. C., U. S. Sta. Catalina, Athletic F. C., Estrella F. C., Rva. Regional, Athletic F. C., Mallorca, Progreso F. C., Athletic F. C., Progreso F. C., Manacor F. C., Mallorca y Estrella.

Empatados:
Rva. Alfonso XIII, Rva. Regional, Rva. Alfonso XIII y Rva. Regional.

Y perdidos:
U. S. de Sta. Catalina, Vanquhsen y Manacor.

CICLISMO

Un elogio de Juan Juan

Ricardo Torres, el cronista ciclista de «La Jornada Deportiva» en vez de reseñar la carrera Sans-Igualada, dedica en el último número de la interesante revista, el siguiente comentario a la actuación de nuestro valiente corredor Juan Juan, el que no vacilamos en reproducir:

Asistimos a una prueba formidablemente dura, que dejará sin duda recuerdo imborrable a cuantos siguieron su desarrollo. Y cábenos el honor de señalar a Juan Juan, el ciclista prodigio de Marratxi, que nos hizo vivir la emoción más viva de cuantas hemos sentido en nuestra vieja y mala costumbre de seguir carreras por carretera.

Desde Igualada al cruce de «can Masana», en unos momentos en que precisamente no seguíamos a ningún corredor, que únicamente se alzaba a nuestros ojos la carretera accidentada, sinuosa, de revueltas cerradísimas, nuestra alma, insaciable en emociones fuertes, gozó incomparablemente más, que no durante el resto de la carrera y de otras docenas de carreras, siguiendo el monótono pelotón.

Juan Juan, invisible para nosotros, era el motivo de nuestra profunda admiración, traducida en sinceras explosiones de entusiasmo, a cada viraje que tomábamos, a cada uno de aquellos repechos inabundables que ascendíamos, sin poder encontrar rastro del muchacho de Marratxi. Porque los que sabemos qué clase de hombres son Janer, Monteyts, Telmo, García, Miguel García, Tresserras, etc., para dejarse arrebatar unos minutos preciosos cuesta arriba en una carrera empujada y disputada, los que apreciamos la marcha de unos y otros con el caudal de energías puesta a su servicio, tuvimos que quedar asombrados, pasmados, ante el esfuerzo inconcebible que llevó a cabo Juan Juan.

Vamos a situarlo ya en el «Bruch de Dalt», en la casi vertical recta de la Madrona, a cuya cima debe disputarse la prima Sénéchal, de 50 pesetas.

Juan ha pinchado, pero ello no es óbice para que, sin aire en el neumático, pegue con fuerza cuatro zanjadas y gane la prima. Desciende la vertiginosa pendiente hacia Cast-lloll e Igualada, deteniéndose dos o tres veces para hinchar en una de las cuales pierde la marcha; llega a Igualada muy retrasado, allí cambia el tubular, invirtiendo sus buenos cinco minutos, pues no sabe y los comisarios no permiten que se le ayude, vuelve a montar para cubrir la vuelta de 35 kilómetros con una fuerza inmensa y caza hasta seis corredores, alcanzando, unos cuatro kilómetros antes de Igualada a Monteyts y Llopis, con los que hace junto la entrada a la meta.

Transcurre la hora de neutralización, saliendo primeros Janer y Telmo García: tres minutos quince segundos más tarde, parten Tresserras, Gabriel Cruz, Farré, y Miguel García, a 30 segundos de éstos Olafeta, a un minuto de éste Eschrich y por fin, a otro minuto de Eschrich, Juan Juan, Monteyts y Llopis. ¡Cinco minutos 45 segundos son, pues, los que llevan de ventaja los primeros a Juan Juan!

En el Peugeot, cedido galantemente por los deportivos representantes de esta maravillosa marca francesa, nos lanzamos a la captura de Janer y Telmo.

Encontramos primero a Llopis, un poco más arriba, Monteyts solo, esperamos dar en seguida a Juan gracias a las espléndidas cualidades de nuestro coche, pero no le vemos.

La «Peugeot» sigue demarrando portentosamente y Juan Juan no aparece ¿qué ha ocurrido? Ahora encontramos a Farré (nos olvidábamos decir que ya habíamos pasado a Eschrich y Olafeta) que sube muy bien; el coche continúa la persecución.

Vislumbramos a otro corredor y creamos por fin haber dado caza al mallorquín; tampoco, es Tresserras el que vemos.

«Peugeot» sigue demarrando portentosamente y Juan Juan no aparece ¿qué ha ocurrido? Ahora encontramos a Farré (nos olvidábamos decir que ya habíamos pasado a Eschrich y Olafeta) que sube muy bien; el coche continúa la persecución.

Vislumbramos a otro corredor y creamos por fin haber dado caza al mallorquín; tampoco, es Tresserras el que vemos.

Continuamos algo intrigados ya y no puede quedar satisfecha nuestra curiosidad, hasta arriba la castilla, en la que vemos un espectáculo magníficamente bello, de deporte auténtico, de verdaderos atletas. Janer ha visto a Juan Juan y produce un enérgico esfuerzo, logrando incluso distanciar unos metros a su cofrade Telmo García. Gabriel Cruz y Miguel García, les van a la zaga. Janer se vuelve... y cada vez va más cerca de Juan.

Este no ha tenido bastante con las peripicias y los Bruchs, le restan aún fuerzas para engullir la última cuesta como un tiburón y allí arriba ha pasado a los dos García y a Cruz y se planta detrás de Janer. Es decir, que sucesivamente ha pasado, en estos 16 kilómetros de cuesta, a Eschrich, Llopis, Olafeta, Monteyts, Farré, Tresserras, Cruz, Miguel García, a todos los cuales—aparte Llopis y Monteyts—ha debido alcanzar antes.

¿Puede calificarse esto de proeza?

Atletismo

En una reunión celebrada en Chateaux-dun (Francia) se ha destapado como un «as» un atleta casi desconocido; tratábase del Haitiano Castor que ha logrado un salto de longitud de 7 m. 43 cm. En esta reunión también logró Castor un salto de altura de 1 m. 85 y los 100 metros lisos con 115 1/5.

Houben por segunda vez bate el record del mundo de 100 m.

El notable campeón eleman Houben conocido por haber batido los «ases» americanos Murchisson y Paddock, el pasado domingo día 24 en el Stadio de Charlotemburgo, ha batido otra vez el record del mundo de los 100 metros lisos cubriendo esta distancia en 105, 10 segundos 0/10 0/10, y vencido al Neo-Zelandeo Porritt y al Australiano Harz. El actual record lo detenta Padolock en 105 7/10.

Futboleras

El profesionalismo se impone

Esto es lo que se ha dicho en Austria, donde han formado ya dos Ligas que comprenden 20 clubs cada una. Entre los de la primera división figuran el «Rapid» y el «Amateur», bien conocidos ambos de nuestro público.

Hungría y Checoslovaquia han ofrecido seguir el ejemplo de Austria, esperando un año para ver los resultados de la implantación en el país hermano.

Mientras que en España estamos perdiendo lastimosamente el tiempo en estériles discusiones.

Una muestra de ello la da el impetuoso Rubriche de A. B. C. Quien se indigna y amenaza con señalar a la F. I. F. A, los casos de profesionalismo que se registran en España, y denunciar a la Federación Española sino toma medidas contra ellos y permite que en los matches internacionales les tomen parte alguno de esos jugadores del «amateurismo marrón».

A lo que contesta una revista catalana, «Es posible que haya gente afectada de tal miopia cuando se trata de cosas propias y que alardee de puritanismo? pues no hace mucho que la prensa de la Villa y Corte ha tratado el desmedido entusiasmo que para el turismo sienten los jugadores de un club madrileño.

¿Acaso no fué uno de los fenómenos encontrados para la excursión a Canarias el delantero Felix Perez del Real Madrid, club de los amores de Rubriche?

Otro que está haciendo una campaña rayante en el ridículo es Mateos de «La Gaceta del Norte» ¿No recuerda dicho Sr. aquella célebre excursión vasca por Sud-América? ¿Desconoce acaso las dietas percibidas por los jugadores de su club Athletic de Bilbao?

Quien sea inocente, que tire la primera piedra...—mientras, a tolerar la situación actual, estudiando con urgencia la difícil reglamentación del profesionalismo.

Los maestros del futbol

Los partidos para la Copa de Inglaterra empezaron el pasado sábado 30 de Agosto. Los ingleses, han guardado el prudencial descanso durante los meses calurosos que hemos transcurrido.

En España, salvo raras excepciones, de clubs importantes todos los demás han jugado varios partidos por semana. Su actividad fué mayor que en plena temporada.

¿Podrán lógicamente estos jugadores, soportar la cargadísima campaña que se avecina? Mucho lo dudamos. ¿No será este el principal motivo del agotamiento físico de nuestros futbolistas, puesto que mientras en diferentes países, vemos actuar hasta los 40 y pico de años, los jugadores españoles, se retiran al pasar los 28? —UN FUTBOLISTA.

Crónica de Barcelona Football

Samitier y Piera se han hecho cargo de la situación difícilísima en que les colocaba la actitud resultada de la directiva del Barcelona y es posible que cuando el lector de EL DIA lea esta edición hayan ya hecho solemnemente acatamiento a la disciplina disponiéndose a ser sumisos buenos chicos para reaparecer en el campo de las Cortes en los partidos, concertados con un

equipo checo los días 7 y 8 de septiembre.

También, como ya se daba por descontado, ha quedado disuelto el grupo de clubs de futbol que no intervinieron en la Asamblea celebrada en Reus, no sólo por haberse retirado el Español, como ayer apuntábamos, sino por haberse adherido a esta actitud el Europa y la Unión de Sans.

Elo da a entender que se suavizarán asperezas y que los partidos del Campeonato de Cataluña tendrán esta temporada un interés extraordinario, da a la igualdad de fuerzas de casi todos los clubs de primera categoría.

Tenemos noticia de que los actuales dirigentes del Barcelona se disponen a solucionar la tan debatida cuestión de «amateurs» y profesionales que ahora casi todos los clubs de primera categoría de Cataluña encubren vergonzosamente, pues de todos es sabido que X. percibe tantas pesetas mensualmente, y que H. podrá disponer al terminar esta temporada de veinte mil pesetas, que se depositarán en un establecimiento bancario como garantía del compromiso contraído con determinada entidad deportiva.

Los dirigentes del club campeón de Cataluña dicen que están dispuestos a no soslayar el problema y a plantearse a la Federación nacional de futbol, pidiéndole que faculte al Barcelona a disponer de dos primeros equipos, uno de profesionales y otro de «amateurs».

Una vez lograda esta separación entre profesionales y «amateurs» podrá exigirse a los clubs que cuando juegue el equipo «amateur» los precios de las localidades sean muy módicos, ya que no habrá «ases» que exijan sueldos crecidos ni se recaudarán en los partidos miles de duros que justifiquen las exigencias de los «ases».

La asamblea del Comité Provincial de Barcelona se reunirá el día 5.

A esta asamblea parece que concurrirá gran número de representantes de las entidades futbolísticas, anunciándose que la lucha por la minoría será muy empeñada ya que presentarán candidatura el Poblet Nou y el Catalunya, de las Cortes.

Esta es la noticia que, procedente del Europa ha llegado a nosotros y que por su interés nos apresuramos a dar hoy a nuestros lectores.

Nuestra ciudad 7 y 8 de septiembre visitará nuestra ciudad para contender en dos encuentros de carácter amistoso, el actual campeón de Lisboa, el Victoria Futbol Club, uno de los clubs de más sólido prestigio de la vecina República e indudablemente uno de los más caracterizados representantes del futbol lusitano.

Indudablemente estos partidos entre portugueses y catalanes tras de los encuentros internacionales que los equipos representativos de las dos naciones hermanas han venido celebrando en los últimos años tienen una gran importancia y si tenemos en cuenta que los progresos de los lusitanos son cada día mayores, el interés para presenciar la «forma» actual del campeón de Lisboa hará seguramente que los dos partidos Victoria F. C.-Europa sean muy bien recibidos por nuestro público aficionado.

Crónica general Foot-ball

El partido de selección

Ha causado excelente impresión y es objeto de animados comentarios las selecciones formadas de entre los mejores jugadores de football de Mallorca y que deben tomar parte en el festival de reparto de Premios del finido Campeonato, que se celebrará en el campo del «Alfonso XIII» mañana miércoles a las 5 y media de la tarde.



Para MARSELLA

saldrá de este puerto el día 9 de Septiembre el pailebot a motor

MIRAMAR

Admite carga para dicho puerto

Consignatarios: Gabriel Mulet e Hijos Ld.



Sublime Balón »RAEL«

SELECCIONADO ZAPATO »RAEL«

Lo mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL

CASA CODINA

Calle Unión, 8 - Palma (Fábrica de Gomas)

Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball

SAME

que vende la Fábrica MEDINA y C.ª S. L.

VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33

Probablemente no habrá ocasión de hacer reunir en un partido tan valiosos elementos como los que contendrán en dicha fiesta, y por esto se explica la expectación que reina para ver el partido, en el cual seguramente habrá de asistir numeroso público.

Ayer tarde se efectuó un entreno de conjunto que dió excelente resultado, lo cual hace prever que el partido de miércoles será uno de los más interesantes de la temporada.

Como aclaración a la tarifa de precios que publicamos ayer, se nos dice que los asientos de tribuna de 0'40 ptas. son para las señoras socias de los Clubs que toman parte en el festival.

Nueva Junta Directiva

El Presidente del «F. C. La Constancia» de Inca nos comunica atentamente que la Junta Directiva de aquel Club ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Juan Garí.
Vicepresidente, don Marcos Ferragut.
Tesorero, don Antonio Bannasar.
Secretario, don Lorenzo Socias.
Vicesecretario, don Agustín Mir.
Vocales, don Pedro J. Labrés, don Miguel Truyol, don Jaime Figuerola, don Jaime Alzina, don Sebastián Danús y don Antonio Mercadal.

Coll d'en Rabassa

«Meteor» empatata con «Príncipe de Asturias»

El domingo jugaron un partido amistoso los citados equipos en el campo del último.

Empezó el partido, perteneciendo el saque a los locales quienes ponen al marco contrario en peligro, que fué salvado por el defensa Bauzá.

Poco después, los locales se vieron amenazados por un fuerte chof de Pérez, que bloca muy bien Marí.

Trobat después de sortear medios y defensas consigue el primer goal de la tarde.

Sacado el esférico, los locales se ven dominados y el defensa Adrover manda la pelota a corner, que sacado por Vidal es recogido por Sansó que de un cabezazo obtiene el empate para su equipo.

En la segunda anotamos una melé ante la puerta local que se convierte en goal.

Trobat se cuida otra vez del empate que el público celebró con una gran salva de aplausos.

Se distinguieron por los del «Meteor»: Agustí, Bauzá, Palmer II y Sansó; y por el «Príncipe»: Marí, Adrover, Trobat, Más y Riera.

En Ibiza

El pasado domingo se efectuó un partido entre los equipos «Ibenco» e «Ibiza», de Ibiza, empatando a 2 goals.

Contable comercial

con seis años de práctica, informes inmejorables, se ofrece para llevar la contabilidad de casa de comercio o industria.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

Tienda

propia para garage o taller en la plaza del Mercado junto con 2 pisos o separado se alquila.

Razón: Unión, 16.

Caja para caudales

En perfecto estado. Se vendería a buen precio.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Ocasión

Mercería, Instalación Moderna, se vende por no poderla atender.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º (Encima Colmado Parisien)

Fiestas en Sta. Margarita

Programa de las solemnes fiestas cívico religiosas patrocinadas por el Ayuntamiento que en honor a la Beata Catalina Thomas tendrán lugar los días 6 y 7 de este mes.

Día 6 a las seis de la tarde—Llegada de la renombrada banda de música de Porreras que recorrerá las principales calles de la población anunciando el comienzo de las fiestas.

A las siete—Completas solemnes en la parroquia Iglesia, en honor de la Beata Catalina Thomas, con asistencia de las autoridades.

A las nueve—El disparo de unos morteretes serán el comienzo de la clásica «revelte». La plaza Mayor estará de gran efecto con una expuesta iluminación a la veneciana. La reputada banda, sobre el catafalco, ejecutará lo mejor y más selecto de su vastísimo repertorio alternando con la suelta de globos y disparo, en la mencionada plaza, de un vistoso castillo de fuegos artificiales y baile de jotas y boleros con acompañamiento de las «xirimias».

Día 7 a las seis—Diana por la referida banda al son de animados paso-dobles.

A las diez—El Consistorio se dirigirá desde el Ayuntamiento en corporación hacia la parroquia acompañado de la citada banda para asistir a los Oficios Divinos que se celebrarán entre el esplendor del templo que lucirá sus más preferidas galas, encargándose de predicar las glorias de la virgen valldemosina un reputado orador sagrado.

A las doce—Carreras de niños, niñas, hombres y caballerías en el Coso de «La Torre» otorgándose los premios siguientes:

Diez pesetas y un gallo para todos los corredores indistintamente.

Cinco pesetas y un gallo para corredores vecinos del pueblo.

Cinco pesetas y un cabestro para potros.

Cinco pesetas y un cabestro para caballos.

Cinco pesetas y un cabestro para mulos y mulas.

A las diez y seis—Carreras de resistencia en la plaza Mayor amenizadas por la citada música. Se otorgarán los siguientes premios:

30 vueltas a la pista (3900 m.) libre para todos los corredores; primer premio 25 pesetas; segundo premio 15 y tercer premio 5 pesetas.

Exclusiva para corredores vecinos del pueblo 20 vueltas a la pista (2.600 m.) primer premio 20 ptas.; segundo premio 10 ptas.; tercer premio 5 ptas.

Acto seguido carreras de bicicletas en las que se disputarán preciosas cintas bordadas por distinguidas señoritas de la localidad.

Todos los que quieran tomar parte en estas carreras tanto vecinos como forasteros, deberán inscribirse al menos con una hora de anticipación en la Secretaría del Ayuntamiento.

Para tomar parte en las carreras de resistencia, será indispensable el traje de corredor.

Se advierte a los corredores que si el jurado observara o pudiera comprobar confabulación entre ellos no se otorgarán los premios.

Al anochecer saldrá de la iglesia parroquial, la tradicional procesión que tanto

llama la atención de los forasteros, recorriendo el trayecto acostumbrado, con asistencia de las Autoridades y banda de música.

A las 21.—Baile al estilo del país con las típicas «xirimias» gran concierto en la Plaza Mayor por la reputada Banda que tan acertadamente dirige su celoso director señor Mora; suelta de globos y disparo de otro castillo de fuegos artificiales por el acreditado pirotécnico don Daniel Aznal de Palma.

La actuación del Directorio

Reformas importantes en el Cuerpo general de la Armada

Publica la Gaceta el siguiente Real decreto.

«A propuesta del jefe del Gobierno, presidente del Directorio, militar, y de acuerdo con éste:

«Vengo en decretar lo siguiente:

«Artículo 1.º Se suprime la escala de tierra del Cuerpo general de la Armada, creada por el artículo 4.º, número segundo de la ley de 7 de Enero de 1908, quedando a extinguir el personal que la constituye en la actualidad.

«Art. 2.º En el Cuerpo general de la Armada habrá solamente una escala para el desempeño de todos los servicios de mar y tierra.

«Art. 3.º Los jefes y oficiales que alcancen las edades determinadas en el número tres del citado artículo 4.º de la ley de 1908 no podrán obtener destinos de embarco y desempeñarán tan sólo los de tierra.

«Los capitanes de navío que alcancen la edad señalada para ellos en el mismo artículo, no podrán ascender al empleo de contraalmirante.

«Art. 4.º En lo sucesivo no se podrá ascender de un empleo a otro en el Cuerpo general sin haber cumplido las condiciones de mando y embarco exigidas por la ley de 30 de Julio de 1878 y demás disposiciones vigentes.

«Los que no hayan cumplido permanecerán en el servicio activo; pero desempeñarán tan sólo destinos de tierra hasta que alcancen la edad señalada para el pase a la situación de reserva o retiro.

«Art. 5.º Desde la fecha de la publicación de este decreto-ley, los jefes y oficiales que hoy constituyen la escala de mar del Cuerpo general alternarán con los de la escala de tierra en los destinos que a ésta asigna la ley de 7 de Enero de 1908.

«Art. 6.º Mientras no se extinga la escala de tierra continuará con su actual plantilla, y conforme vayan amortizándose plazas se aumentarán en los respectivos empleos de la escala única del Cuerpo general, cuya plantilla habrá de constituirse con las actuales escalas de mar y tierra.

«Art. 7.º Los generales, jefes y oficiales que carezcan de aptitud física para el servicio pasarán a la situación de reserva o retiro, según corresponda.»

Los servicios y obras que pueden concederse sin subasta ni concurso

La «Gaceta» publica el siguiente Real decreto:

«Artículo único. El art. 56 de la ley de Administración y Contabilidad de la Ha-

cienda pública de 1 de julio de 1911 quedará redactado en la forma siguiente:

«Artículo 56. Quedan igualmente exceptuados de las formalidades de subasta o concurso, y podrán ejecutarse por administración, los servicios siguientes:

1.º Los que no excedan de 25.000 pesetas en su total importe, o de 5.000 las entregas que deban hacerse anualmente, siempre que éstas no excedan de 10.

2.º Los que, después de dos subastas consecutivas sin haber licitadores, realicen dentro de los precios y condiciones que sirvieron de tipo para la subasta.

3.º Los que hubiesen sido anunciados a concurso que resultare desierto, bien por no haberse presentado proposiciones o porque las presentadas hayan sido declaradas inadmisibles. En tal caso, el servicio se realizará en las mismas condiciones fijadas para el concurso.

4.º Los transportes de personas o efectos pertenecientes a los ramos de Guerra y Marina, cuando se hayan de ejecutar en ferrocarriles o por Empresas de transportes marítimos que se rijan por tarifas aprobadas por el Gobierno.

5.º Los de compra de ganado caballar y mular para el Ejército.

6.º Los de ejecución de obras y servicios que se realicen en los Parques, Arsenales y, en general, en los establecimientos industriales o fabriles del Estado; pero no la adquisición de primeras materias para dichas obras.

7.º Las obras y servicios en cuyo coste por administración, comparado con los de subasta o concurso, pueda lógica y razonadamente presumirse que se obtenga una economía no inferior al 20 por 100 del importe del presupuesto a consecuencia de los materiales y medios auxiliares de que disponga dicha Administración.»

Relaciones entre las autoridades judiciales y gubernativas

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden:

«Es anhelo del Directorio militar que se logre la independencia del poder judicial, y, por esto, al instituir en 20 de octubre último los delegados gubernativos en los partidos judiciales y enumerar en su decreto orgánico las facultades que se les confiera y misión que se les confiaba, nada se designó que invadiera la esfera de los funcionarios judiciales.

Aquella institución gubernativa arraiga de un modo visible en España y su eficacia es patente, sin que por punto general se produzcan conflictos de los delegados con las autoridades judiciales; pero no han podido evitarse alguna vez quejas mutuas dañosas para la cordialidad de relaciones que exige la coordinación de los funcionarios de los distintos órdenes en favor del bien común.

Bastará para evitar lo expuesto, que en las relaciones de que se trata, las autoridades judiciales y las gubernativas guarden entre sí, oficial y particularmente, el merecido respeto y recordar que el órgano de enlace entre el poder ejecutivo y el poder judicial es el ministerio fiscal, al cual los gobernadores civiles y los delegados gubernativos deberán dirigirse siempre que necesiten acudir a los encargados de administrar justicia, absteniéndose de requerimientos directos, salvo, naturalmente, casos de notoria y positiva urgencia.

Teniendo en cuenta las consideraciones expuestas.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Que los gobernadores civiles y los delegados gubernativos, esté es, di-



ME AQUÍ
EL MEJOR SUAVIZADOR
PARA SU BARBA.

el que hace del afeitado una
operación agradable y sencilla,
permitiendo que la hoja
se deslice rápida y suave sobre
la piel. ¡Jabónese bien con

JABÓN GAL
PARA LA BARBA

y se afeitara bien. Es jabón puro
y emoliente. Forma en el acto
abundante y untuosa espuma,
que no se seca en la cara.

BARRA, 1,50 EN TODA ESPAÑA
PERFUMERIA GAL. MADRID

rectamente o por medio del gobernador de quien dependan, cuando como resultado de su actuación tengan que rendir a las autoridades judiciales algún expediente o tanto de culpa, lo mismo que cuando tengan que formular alguna queja contra funcionarios judiciales o auxiliares de estos, lo hagan exclusivamente al fiscal de la Audiencia provincial respectiva, el cual deberá acusar recibo de los documentos que se le entreguen o dirijan.

Segundo. Que solamente en los casos de notoria urgencia para la ocupación de cuerpos de delito o el aseguramiento de los delinquentes en que el retraso de la acción judicial pudiera producir su esterilidad, podrán gobernadores o delegados gubernativos aparte del deber que tienen de hacerlo en casos como los de los artículos 284 y 496 de la Ley de Enjuiciamiento criminal dirigir los documentos y quejas expresadas al juez de instrucción o al juez municipal en poblaciones donde no funcione aquel, sin dejar de comunicarlo inmediatamente al fiscal de la Audiencia provincial.

Tercero. Que los fiscales que reciban de los gobernadores civiles y delegados

gubernativos los expedientes, tantos de culpa, denuncias o quejas de que se trata, los estudiarán inmediatamente y ejercerán en la forma legal procedente las acciones a que haya lugar con mucha urgencia.

En los casos excepcionales en que sean los jueces de instrucción o municipales quienes reciban los expresados documentos cumplirán lo que los preceptos procesales vigentes ordenan o lo pondrán por el medio más rápido en conocimiento del fiscal de la Audiencia provincial para que éste pueda ejercer las acciones procedentes.

HERMANOS ALOMAR

BLENORRAGIA

Curación radical y rápida mediante aparato SÍFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL

Av. Alejandro Rosselló, 101-pral. (entre Estaciones)

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche Domingos y días festivos: de 8 a 1

FOLLETÓN DE «EL DIA» 90

Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

Bajó la voz como para hacer una confidencia.

—Escuchad—prosiguió—creo que desde ahora no seremos desgraciados por mucho tiempo. Al volver esta tarde rendido de fatiga y con el desaliento en el fondo del alma he oído por las ventanillas de un piso bajo un ruido muy conocido a mis oídos... floretes que se chocan y el golpe de la zapatilla chocando contra el suelo. Otra vez, en el tiempo de mi juventud era yo, mi querida Marta, un gran tirador; yo era el que enseñaba a nuestro Luis, la hoja más fuerte de la Bretaña.

A este nombre de Luis la mirada fija de Marta brilló de repente fugitivamente.

Juan de Penhoel continuó sin advertirlo:

—¡Qué bien se ponía en guardia! Parece que lo estoy viendo ahora mismo firme, vivo al ataque y pronto a la parada o al quite. ¡Oh! había llegado a hacerse más diestro que su maestro... Pero habíamos de nosotros, Marta. Penetré en la sala. Había en ella como unas veinte personas dando la elcción y tirando asaltos. Yo, que he visto a San Jorge, Fabian y a La Bossière, puedo decir esto: ya no se tira como antes... se han perdido las buenas maneras.

Su hermosa sonrisa respiraba alguna ironía.

—Ciertamente—exclamó arrastrado por una distracción repentina—esos bellos caballeros de ahora son increíbles. Si los vieseis, Marta, saludar negligentemente y tirar los primeros golpes con cierta indiferencia os causarían lástima, hija mía. ¡Sin

ninguna gracia una postura torpe y al mismo tiempo provocativa. Al verlos moverse con tan poca destreza, con tanta escasez de reglas, casi siempre descubiertos y fuera de la línea, se podría decir que eran unos cuantos manebos de tienda que se estaban peleando con las varas de medir.

El tío de las albarcas se sonrió.

Luego se puso grave.

—¿A qué viene hablar ahora de todo esto? ¿Debo yo censurar, yo, que pido limosna? Me acerqué al maestro... al profesor, como ahora se le llama y le dije reuniendo todo mi valor...

—Caballero, ¿necesitáis un ayudante para vuestra sala?

El profesor me dirigió una mirada desdenosa.

—¿Se traban las armas en tiempo del diluvio?—me preguntó.

¡Siempre mis desgraciados cabellos blancos!

—Ya sé que el arte ha hecho progresos—le dije,—y bajo vuestra acertada dirección...

—Anciano, a vuestra edad nada se aprende.

—Es que tengo gran necesidad...

—¿Y qué me importa?

Marchábase tristemente cuando se arrepintió por fortuna.

—Vamos—dijo—no me gusta despreciar de ese modo a los pobres diablos. Necesito una persona para barrer la sala, limpiar los floretes, poner los botones y arreglarlo todo. ¿Veinte francos al mes, anciano; os acomoda?

—¡Si me acomodaba eso, mi pobre Marta! ¡Veinte francos al mes!... Cuantas gracias le he dado... y dentro de ocho días comienzo a llenar mis funciones. ¿Oyes, hija mía? ¡No nos resta más que una semana de miseria!

El pobre tío Juan replicó, viendo que Marta no contestaba.

—Y bien: ¿no decís nada?

Marta movió la cabeza.

—¡Ocho días!—murmuró en tono tan bajo que Diana apenas pudo oír a través de la puerta:—¡es mucho, es demasiado tiempo!

Y como el tío Juan la interrogase con la mirada, añadió:

—La mano que nos daba un pedazo de pan ha debido cansarse...

No acabó su pensamiento, pero sus dos manos tocaron su pecho con ese movimiento de que antes hemos hablado. Funesta pantomina, señal de agonía que todo el mundo comprende.

La cabeza del anciano se inclinó hacia tierra.

Diana no había oído estas últimas palabras, pero había visto los gesos de Marta y esto bastaba.

Se precipitó trémula de emoción. En tres saltos llegó a su habitación donde Elena entraba en ese momento casi sin aliento.

Elena, alegre y consolada, mordía el gran pedazo de pan que llevaba.

—¡Arriba sufrón!—dijo Diana;—la señora tiene hambre.

Los dientes de Elena, que acababan de romper ávidamente la corteza retostada del pan, saltaron inmediatamente.

—¡Y yo que no pensaba!—exclamó:—¡ipronto, hermana mía! Felizmente no les he quitado más que un solo bocado.

Voivieron a subir ligeras como dos silfides los pedañitos de los dos últimos pisos y a momento después se deslizaba el pan por el agujero de la madera, cayendo en el suelo empolvado del desván.

Marta exhaló un grito de consuelo.

Las dos jóvenes la miraban comer.

Ambas sonreían.

—¡Hermana mía!—decía Elena,—al ver eso no tiene hambre.

XLIV

MADAMA COCARDE

Cinco minutos hacía que Diana y Elena habían entrado de nuevo en su habitación, cuya puerta permanecía entreabierta. Estaban arrodilladas al lado una de otra delante de la santa Virgen pendiente del muro. Ambas rezaban su oración de noche.

Cuando hubieron acabado de recitar con recogimiento la serie de oraciones que el uso católico reúne en su piadoso conjunto para consagrar las horas al sue-

Era una mujer de corta estatura, de nada marcadas facciones, grandes ojos azules, tiernos, como se dice, tendiendo la luz y adornados de un círculo rojo, cubriendo este color cierto número de arrugas imperceptibles.

Sonreía con bastante alegría; su talle, bien cubierto por una bata de tafetán nankín, parecía perfecto y regular. Desde lejos la hubiera tenido un mío a no dudarlo por una de esas mujeres bellas llegadas a los treinta que con servan movimientos infantiles y graciosos.

Pero desde cerca cambiaba notablemente su aspecto. Su rostro tenía como su voz algo de ajado y gastado: una ruina es siempre una ruina sin que todas las reparaciones del Universo puedan hacer que deje de serlo.

No porque Mad. Cocarde hubiese pasado con mucho los treinta. Estas mujeres no tienen precisamente edad. Entre las señales de una vejez precoz conservaba ciertos indicios que hablaban aún de juventud. Mad. Cocarde se debía haber cuidado mucho.

A veces formase uno una posición honrosa: Mad. Cocarde poseía la estimación de su barrio. Posía rentas, era principal inquilina de los tres últimos pisos de la casa en que nos encontramos. En la suya no se metía el menor ruido.

Sin embargo de que ciertas pérdidas lenguas se permitiesen una burlesca sonrisa al hablar de la clase de negocios a que se dedicaba Mad. Cocarde, todo el que vendía vino, azúcar, café, viandas o legumbres en la calle de Santa Margarita la declaraba una mujer de provecho, y que hubiera encontrado más de un marido si no hubiese sido tan opuesta a caer en esa tentación o error.

Mad. Cocarde atravesó la estancia con paso menudo, yendo a sentarse junto al pecho, teniendo cuidado de volver la espalda a la luz.

Elena y Diana permanecían de pie; fácil era comprender que esta tardía visita no les causaba el mayor placer; pero igualmente se podía adivinar que tenían gran interés en tratar bien a la visitante.

Mad. Cocarde sonreía, acariciándose la barba.

—Eso sienta muy bien a los pequeños

Reuma - Catarros
Cálculos - Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro Grandes
parques y lago navegable
Habitaciones desde 150 pesetas
Pensión desde 0'95 pesetas

Inauguración de la Feria de Montuiri

Días 7 y 8 de Septiembre de 1924

PROGRAMA DE LAS FIESTAS

Día 7.—A las 16, INAUGURACION DEL FOOT-BALL celebrándose un partido entre dos notables teams que se disputarán una copa donada por el Ayuntamiento.—A las 22, VERBENA en la Plaza de la Villa con concierto por la Banda de Música de esta localidad y otros festejos.
Día 8.—Por la mañana CELEBRACION DE LA FERIA siendo gratuitos los derechos de plaza.—A las 16, GRANDES CARRERAS DE HOMBRES, BICICLETAS Y CABALLOS en el hipódromo de Son Fornés a dos kilómetros de la población.
Primera carrera de hombres: primer premio, 25 pesetas, segundo 10 pesetas.—Segunda carrera de bicicletas: primer premio, 30 pesetas, segunda 15 pesetas.—Tercera carrera de caballos al trote y con cabriolé con 3.740 pesetas de premios.
Primera carrera.—Yegua «Sultanita» de D. Jaime Marimón de Montuiri y caballo «Carrete» de D. Sebastián Bauzá de la misma villa.
Segunda carrera.—Caballo «Negro» de D. Pedro Cantalops de Aubeña de Algaida, y caballo «Activo» de Sebastián Andreu de Son Ferragut de Sineu.
Tercera carrera.—Caballo «Invecible», de Don Cristobal Moret de Porreras y caballo «Espanta carreteras» de Don Mateo Verd de Algaida.
Cuarta carrera.—Caballo «Arpe» de D. Jnan Ferrando de Montuiri y Yegua «Estrella» de D. Juan Verger de Algaida.
Quinta carrera.—Yegua «Sultana» de D. Francisco Frau Pizá de Son Llompart de Palma y Caballo «Fan» de D. Juan Jaume de Son Pons de Palma.

Entrada al Hipódromo UNA PESETA

Notas: 1.^a—En la carrera de hombres y bicicletas podrán tomar parte los corredores que se inscriban en la casa del Ayuntamiento el día ocho de 10 a 12 y de 14 a 15.
2.^a—Si una vez empezadas las carreras tuvieran que suspenderse por mal tiempo o por cualquier otro accidente, el público no tendrá derecho a la devolución de la entrada.
3.^a—Los fallos del Jurado son inapelables.

Servicio esmerado de Fonda en casa BARTOLOME ALOY calle Mayor núm. 13

LA FILADORA

Grandes depósitos de varias Fábricas de tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares
Actualmente, venta de todos los retazos de la temporada
Gran baratura forzosa por cambio de local
Precio F^o — Ventas al Contado — Casa de Confianza
125 - SAN MIGUEL - 125
o equivocarse cerca de la Plaza del Oliva

Varios artículos de fantasía a 1 peseta metro, corte de 3 metros, 3 pesetas.
Tejido Fino de Sóller superior calidad, 1 peseta metro.
Dril superior de Sóller a 1'50 pesetas metro. Gran surtido especialidad de la casa.
Tohallas grande buena calidad, a 1'00 peseta una, tamaño 50 x 100.
Sábanas tamaño 280 x 200 Curado superior calidad a 10 pesetas una
Cotonet mallorquín calidad superior 1'25 pesetas metro
Camisetas Jumel, 1'00 ptas. una.—Tejido fino extra de 2 ptas. metro a 1'45 ptas.
Pañería Lanilla Caballero a 3 pesetas metro, corte de 3 metros 9 pesetas

NOTAS: A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador. Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre Inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora. 63 y 65, San Miguel, 63 y 65

GORRAS DE GOMA PARA BAÑO

CASA
CODINA
UNIÓN, 8 PALMA

FÁBRICA
ARTÍCULOS
GOMA Y AMIANTO
MEDINA Y CIA
ÚNICA FÁBRICA
VERDAD
EN BALEARES
RONDA PONIENTE
Y C. HORNABEQUE
S^a CATALINA
TELÉFONO

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y
Jaime II, 90 y 92



Compañía Pinillos

Linea a las Antillas

Servicio rápido y de gran lujo para Habana
Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.
Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias

Lavaderos públicos

se desea arrendar.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se vende

Planola «Chassaigne».
Informes: Juan Ferrer, Ribera, 9.

URINARIAS

Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
Pídalos A. GARCIA — Apartado 662 — Madrid.

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE

Antonio Negre

Señoras y señoritas, al comprar vuestro calzado, visitad esta casa en donde encontrarán un bonito surtido de modelos, finos elegantes y económicos.

Esta casa en poco tiempo ha conseguido una numerosa y distinguida clientela, por el buen gusto, solidez y economía en la confección.

ESPECIALIDAD EN CALZADO PARA NIÑOS
Fabricación propia y manual
JAIME II n.º 94 — PALMA

En el Terreno

se vende solar con buena vista y también una casa.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Vendo

Galera de 4 asientos en perfecto estado, y un auto marca francesa 6 plazas 15 H. P. estado nuevo.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Chofer

casado y con buenas referencias se necesita.
Informes: En esta Administración, Danús 2

Oficial peluquero

se precisa pago 35 pesetas semanales inutil presentarse si no sabe su obligación, Jaime II, n.º 34.

Piso

Alquilo con agua a grifo, gas y electricidad.
Ramón Berenguer III, n.º 8 (ensanche).

Obras nuevas CALCETERAS

Alalz.—Quinet (Novela).
Villacian.—Cerillas, encendedores y sus alicines.

Carbonell.—El vegetarianismo.
León.—Niñas bien de casas mal.
Prevost.—Últimas cartas de mujeres.
Dario.—Epístolas y poemas.
Carrere.—El otoño dorado.
Camba.—La revolución de Caño.
Maestra.—Crisálida.
Cases.—No quiere morir novela con prólogo del General Primo de Rivera.
De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

Piano Chassaigne

en buen estado se vende.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Arenal

Vendo solares dentro la población, facilidades en el pago.
Informes: Restaurant Romaguera, Camundi IV - Lluchmayor.

Vendo

muy barato 3 cuarteradas de tierra con almendros y buena casa para vivir a 8 Kilómetros de Palma.
Informes: Sindicato, 149.

Aviso

A los exportadores de volatería, se les invita a que se suscriban al banquet que se ha de celebrar en el Restaurant de Porto-Pi. Cuando sean en número de cien se señalará el día. Para suscribirse, al mismo restaurant. Precio del cubierto 750 ptas.
La Comisión.

Fábrica de cajas de cartón

— DE —

JAIME PERELLO

Camino de la Vileta

Joven

para trabajo de escritorio, se necesita.
Razón: En la Fábrica de leñas inutil presentarse sin buenas Referencias. Hostalets.

Vendo

Bicicleta inglesa casi nueva.
Informes: Estanco, Son Suñerret.

Encargado

Para un taller de cerrajería conociendo dibujo, se necesita, sueldo de 60 a 70 pesetas semanales.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

se precisan. Trabajo todo el año
LA PROVIDENCIA
San Miguel, 50 y 52

NOVIOS Adquieran Vds. un Gladiador

Hermoso armario de este nombre, su construcción es de caoba barnizado, único en toda España, con su distribución interior nunca visto. Es sin duda, el más elegante, cómodo y práctico, garantizando su construcción. Con el fin de darlo a conocer vendemos estos armarios, añadiendo cama, mesa noche, tocador y banquito, todo completamente de caoba barnizado al precio de 1.600 ptas. También suministramos los armarios sueltos, permitiendo por su dimensión colocarlo en cualquier dormitorio. No dejen Vds. de verlo.
Venta exclusiva en la calle de Honderos, 56. Fábrica de muebles.

Ocasión
Se vende Automóvil usado de dos asientos con rueda de recambio y capota a toda prueba, muy barato.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se vende
Colmado acreditado por los embutidos y en punto céntrico, por no poderlo atender su dueño.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Nodriza
se ofrece para criar en casa de los padres.
Razón: Francisca Ferrando, Carretera Lluchmayor, 36—Coll den Rebassa.

Oficial barbero
Se necesita para sábados y domingos, en una peluquería.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Demanda
Invertiré de 15 a 25 mil pesetas en industria o comercio decoroso en Palma.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Venta de ocasión
Se vende billar, mostrador, mesas marmol y varios utensilios propios para café y sociedad.
Razón: Sociedad Unión, San Magin, 1—Santa Catalina.

Garaje Balear
Servicio de autos de alquiler marcas Hispano, 7 plazas números 900 y 1577, sin escudos. Propietario: Guillermo Cerdá.
Teléfono, 114.

Ganga
Dos casas con jardín y huerto, bonita vista al mar y castillo, por 6.500 Ptas.
Informes: En la agencia de fincas Plaza Palou y Coll número 10.

ULTIMAS NOTICIAS

Noticias generales

Audiencia regia

Madrid 1 a las 16.—El Monarca recibió en audiencia a los generales de división don Manuel Montero y barón de Casa Davallillos, el capitán de corbeta don Daniel Arazo, el comandante don Antonio Gorostegui, el teniente coronel don Eduar do Souza y al capitán médico laureado don Ricardo Bertolotzy.

Vázquez Mella sigue grave

Madrid 1 a las 16.—Continúa en el mismo estado de gravedad el señor Vázquez Mella.

La noche la ha pasado tranquila, descausando algunos ratos.

La fiebre ha descendido algo, pero los médicos siguen teniendo impresiones poco favorables por no haber desaparecido la afección del vientre.

Esto es lo único que les preocupa, pues la herida de la pierna sigue su curso normal, presentando buen aspecto la cicatrización.

Manifestaciones deportivas

Ciudad Lineal 1.—Se celebró un partido de fútbol entre los equipos «Gimnástica» y «Club Deportivo Nacional».

Ganó el primero por 2 a 0.

También se celebraron distintas pruebas atléticas: tiro de cuerda y carreras a pié y en bicicleta.

En esta última quedó vencedor Miguel Serrano.

El Rey en la Granja

Madrid 1 a las 16.—El Rey pasó el día

de ayer en la Granja en compañía de su tía la Infanta doña Isabel.

La cárcel y la Audiencia de Guadalajara

Madrid 1 a las 20.—En la presidencia se facilitó a la prensa una extensa nota oficiosa diciendo que el Inspector general de Prisiones señor Cadarso estuvo ayer en Guadalajara, inspeccionando los edificios de la Audiencia y la cárcel, cuyo estado ruinoso obliga a construir otros nuevos.

Para ello—agrega la nota—el Ayuntamiento ha ofrecido cuantos terrenos sean necesarios, que el señor Cadarso visitó detenidamente.

El infante don Fernando a Guadalajara

Madrid 1 a las 16.—El infante don Fernando marchó ayer a Guadalajara acompañando a sus hijos, que cursan estudios en la Academia de Ingenieros.

honor, siendo aplaudidos con entusiasmo.

La clasificación fué como sigue. Primeros: Regnier y Jäner, 4.862 vueltas que suman 646 kilómetros con 646 metros.

Segundos: Farré y Treserras, a cuatro vueltas.

Terceros: los madrileños García, a nueve y cuartos, y Alegre Esabrich a 22 vueltas.

Terminada la carrera salió a la pista el presidente de la sección ciclista de «U. S. de Sans» señor Torras, que fué largamente ovacionado por la buena organización de la carrera.

El jefe de policía

Barcelona, 1 a las 24.—Regresó de Madrid el jefe superior de policía señor Hernández Mallillo.

La sentencia contra los atracadores del señor Maucci

Barcelona, 1 a las 24.—Esta tarde el capitán general aprobó la sentencia dictada por el tribunal que el sábado vió y falló la causa por juicio sumarísimo por el atraco al señor Maucci.

Se condena a Carlos Guin y a Jaime Serrat a seis años, dos meses y un día de presidio mayor por delito de robo y cuatro años dos meses y un día de prisión correccional por amenazas de muerte.

Además se imponen al fin, por delito de atentado grave a los agentes de la autoridad, cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, cinco días de arresto por lesiones graves a uno de los agentes, 250 pesetas de multa y reintegro de 2500 pesetas al señor Maucci.

A los dos se les consideran comprendidos en la accesoria de inhabilitación ab-

Cotizaciones de Bolsa

Barcelona 1 a las 24'00

Franco	40'70
Libras	33'80
Dollars	7'52
Liras	33'30
Nortes	63'90
Alicantes	63'50
Andaluces	54'00
Coloniales	00'00
Filipinas	00'00
Orenses	00'00
Platas	0'00
Dokcs	00'00
Cáceres Variable	00'00
Franco suizos	141'50
Franco belgas	37'80
Buenos Aires	2'57

Grecia

Partidas albanesas

Atenas 1.—Se ha señalado en Epiro la presencia de algunas partidas albanesas de las cuales la mandada por el famoso jefe Peroussi ha sido detenida.

Las autoridades griegas han tomado serias medidas para mantener el orden y reprimir las incursiones de estas partidas.

Francia

La Conferencia de la Sociedad de Naciones

Paris 16.—Se sabe que el Delegado americano Schoetwell en la Conferencia de la Sociedad de Naciones ha salido de Ginebra para Lyon con objeto de conferenciar con Herriot.

De Barcelona

La colonia escolar madrileña

Barcelona 1 a las 24.—La colonia escolar madrileña efectuó la anunciada excursión a Tarrasa, visitando varias fábricas.

Fué agasaja en la finca «Ca'n Amat», propiedad de don Alfonso Sala, con una merienda.

Cambó ha regresado de América

Barcelona 1 a las 24.—Ayer mañana llegó en el expreso de Madrid el exministro Francisco Cambó de regreso de su viaje a América.

Le esperaban en el apeadero del paseo de Gracia varios amigos particulares y políticos.

El señor Cambó emprenderá un viaje a Inglaterra uno de estos días.

Fallecimiento de un catedrático

Barcelona 1 a las 24.—Ha fallecido, a los 83 años, el catedrático de Medicina

Legal de esta Universidad don Ignacio Valenti

Poseía varias distinciones y había escrito diversas obras de carácter científico.

Incendio en un buque

Barcelona 1 a las 24.—En la madrugada del domingo quedó sofocado el incendio que se había declarado horas antes a bordo del vapor inglés «Ribera», que estaba fletado por la Compañía Arrendataria y anclado en el muelle de San Beltrán.

Todos los elementos del puerto cooperaron a la extinción, quedando anegada la bodega de proa.

Tuvo que ser retirado un sargento de bomberos con síntomas de asfixia.

Carrera ciclista

Barcelona 1 a las 24.—La carrera ciclista de 24 horas de Sans fué presenciada por numerosa concurrencia.

El la última hora menudearon las primas.

Los vencedores dieron una vuelta de

Lotería Nacional

Sorteo del día 1º de Septiembre de 192

Primer premio de 100.000 ptas.
Ha correspondido al número 19.338 despachado en Cantillana, Jerez, Valencia, Salamanca y Tarragona.

Segundo premio de 60.000 ptas.
Ha correspondido al número 31.526 despachado en Andújar.

Tercer premio de 30.000 ptas.
Ha correspondido al número 11.494 despachado en Valencia y Alicante.

Cuarto premio de 25.000 ptas.
Ha correspondido al número 6.454 despachado en Madrid, Segovia y Bullas.

Premios de 1.500 ptas.
Han correspondido a los números:

37.767 despachado en Madrid.
30.601 despachado en Alcalá de Henares, Lérida, San Sebastian y La Línea.
19.964 despachado en Bilbao, Barcelona, Málaga y Santander.

23.804 despachado en Barcelona.
16.376 despachado en Santander, Barcelona, Granada, Palencia y Bilbao.
4.166 Madrid y Bilbao.
13.470 Jerez, Cartagena y Zafra.
24.955 Lucena, Cádiz, Barcelona, Granada y Valencia.

401 despachado en Bilbao, Barcelona, Madrid, Málaga y Valencia.

34.448 despachado en Puente Vallecas, Barcelona, Ferrol, Madrid y Sevilla.
32.335 despachado en Barcelona, Alicante, Cádiz y Deva.

36.304 despachado en Barcelona.
37.983 despachado en Barcelona.
8.526 despachado en Madrid, Salamanca y Bilbao.
34.896 despachado en Llobregat.

Premios de 825 ptas.
Por aproximación al primer premio los números 19.337 y 19.339.

Premios de 625 ptas.
Por aproximación al segundo premio, los números 31.525 y 31.527.

Premios de 560 ptas.
Por aproximación al tercer premio, los números 11.493 y 11.495.

Premios 524 ptas.
Por aproximación al cuarto premio, los números 9.453 y 6.455.

Premios de 300 ptas.

Centena
620 120 053 095 621 452 870 673
921 897 381 301 700 366 324 132
721 501 482 977 600 616 477 229
887 670 769 793 187 835 004 096
942 637 731 190 185 791 513 582
895 239 103 317 307 316

Mil
607 291 756 759 686 246 684 340
396 445 975 043 438 979 069 465

331 558 891 586 480 544 571 968
678 768 708 462 456 344 243 261
160 077 999 881 967 583 751

Dos mil
539 362 724 749 805 330 770 958
732 981 666 019 693 049 468 569
600 676 226 683 767 644 181 522
568 456 142 266 572 835 099 037
808

Tres mil
176 502 918 126 139 356 479 193
697 047 792 068 767 823 872 050
910 247 106 224 120 307 379 425
008 554 876 445 378 761 227 334
158 015 026 087 706 396 981

Cuatro mil
595 018 443 893 128 426 402 320
164 884 053 244 377 100 610 066
362 104 211 300 457 361 730 622
879 505 349 044 695 593 160 635

Cinco mil
993 690 047 817 588 164 611 662
039 385 919 187 146 163 117 076
516 059 703 131 094 357 251 718
061 839 777 478 232 096 273 878
850 552

Seis mil
422 791 144 724 159 286 474 875
818 019 679 074 303 890 250 950
347 598 753 375 387 262 509 048
921 989 723 855 478 698 685 577
552

Siete mil
941 917 139 560 244 186 065 382
420 906 031 960 129 191 740 028
870 113 204 893 870 354 758 002
539 536 504 894 712 434 757 004
831 364

Ocho mil
583 050 432 594 665 130 334 707
571 461 937 398 211 973 672 628
720 508 215 003 226 258 324 440
026 087 008 353 427 822 224 061
506 046

Nueve mil
033 320 939 623 215 230 842 945
098 852 480 789 434 862 804 400
950 135 874 945 008 332 282 240
567 916 818 272 709 401 468 963
193.

Diez mil
036 991 456 470 734 825 167 950
689 634 058 087 105 126 474 113
163 962 140 864 996 135 670 743
037 500 956 354 910 051 053 164
210 291

Veinte y dos mil
773 235 297 094 614 837 346 064
761 902 584 714 362 401 365 386
046 629 105 213 999

Veinte y tres mil
605 256 572 230 615 188 029 759

140 470 723 336 682 151 581 036
011 528 594 223 451 046 933 871
809 992 680 375 131 509 210 092
398 299 217 877 905 117 120 819

Trece mil
999 180 459 309 543 467 334 689
490 610 050 795 550 440 304 513
371 242 355 780 047 957 472 049
029 750 426 918 752 055

Catorce mil
557 072 941 025 993 130 125 504
184 059 787 879 804 728 592 221
586 898 386 907 193 629 800 316
050 356 573 032 641 245 850 007
231

Quince mil
567 689 841 838 923 450 440 427
223 287 814 400 995 732 873 455
845 501 849 385 904 740 768 163
641 008 434 013 700 791 823 566
763 500 734 409

Diez y seis mil
182 826 745 560 398 978 195 846
437 697 246 997 952 797 870 075
177 289 305 719 496 158 854 408
822 199 426 763 203 264 269 389
810 404 762 401

Diez y siete mil
568 902 123 770 440 048 982 260
623 092 804 280 465 832 634 420
517 946 455 510 148 859 883 194
555 909 244 694 989 863 724 714
785 334 431 817 437 943 365 162
404 323 184

Diez y ocho mil
487 304 199 514 381 625 588 545
035 106 292 612 432 185 858 290
842 724 078 431 806 575 564 733
309 086 911 541 226 189 108 820
613 255 970 969 841 664 213 192
947 707 462 947 079 781 567 123
556 342

Diez y nueve mil
974 068 532 295 620 253 320 396
517 755 507 146 567 015 283 547
663 418 597 247 811 847 162 185
042 176 000 399 261 037 088 490
442 857 953 963 237

Veinte mil
839 258 229 015 556 570 635 994
921 619 036 942 624 361 173 117
204 768 434 420 869 264 920 350
950 135 874 945 008 332 282 240
567 916 818 272 709 401 468 963
193.

Veinte y un mil
036 991 456 470 734 825 167 950
689 634 058 087 105 126 474 113
163 962 140 864 996 135 670 743
037 500 956 354 910 051 053 164
210 291

Veinte y dos mil
773 235 297 094 614 837 346 064
761 902 584 714 362 401 365 386
046 629 105 213 999

Veinte y tres mil
605 256 572 230 615 188 029 759

185 773 290 281 784 154 176 923
900 550 305 514 977 579 323 435
491 312 129 252 210 301 461 367
778 601 956 494 309 904 668 722
264 991 203 894 930 100 005 104
291 051 397 741

Veinte y cuatro mil
020 398 888 359 484 858 945 879
715 753 971 672 759 576 723 265
211 481 644 290 812 304 957 846
067 864 154 203 249 444 617 892
761 511 968 645 788 860 930 063
859

Veinte y cinco mil
880 793 701 448 006 092 288 877
958 921 435 638 282 237 029 728
642 738 113 930 459 012 301 941
234 377 065 489 981 091 339 215
061 960 324 153 849 354 689 079
291 973 780 276 776 440 410 859
796 158

Veinte y seis mil
013 915 721 588 305 606 591 346
837 237 147 455 366 262 816 480
708 509 734 403 485 506 597 336
345 944 414 093 486 470 207 123
112 251 400 823 751 615 722 628
141 094 110 138 798 932 818

Veinte y siete mil
201 972 512 325 065 288 869 896
029 084 332 135 141 143 973 513
630 567 409 169 353 146 470 028
462 491 323 376 945 168 081 737
634 268 447 303 790 709

Veinte y ocho mil
572 394 733 157 084 424 567 353
124 435 339 561 951 075 548 138
802 152 809 619 499 911 312
470 280 062 452 457 922 816 038
118 014 114 087 348 222 512 051
462 929 090

Veinte y nueve mil
053 491 617 956 497 948 054 276
702 645 079 733 790 912 947 924
734 234 300 574 499 993 898
509 534 229 583 593 964 776 530
905 532 682 883 255 488 071 822
803 410 670 684 367 309 927 010
744 331 646 474 209

Treinta mil
816 869 331 409 210 571 259 251
934 923 059 243 532 588 100 096
972 745 203 523 208 206 075 329
356 583 267 194 338 129 715 945
924 295 830 894 607 113 956 775
817 860 738

Treinta y uno mil
131 555 286 542 726 074
537 204 138 610 883 101 265 768
068 853 415 140 436 629 785 518
373 355 404 126 794 960 020 625
753 413 580 278 144 591

Treinta y dos mil
677 757 593 798 357 709 051 856
175 154 497 298 201 413 844 157
897 985 120 640 360 426 054 762
821 825 327 377 585 632 037 627

870 150 333 250 276 350 366 736
206 735 448 349 577

Treinta y tres mil
409 578 483 708 609 907 805 701
150 072 728 935 289 585 061 931
341 538 681 406 612 665 567 195
292 995 096 462 594 145 107 144